

Сущность Евангелия

1-е Коринфянам 15:1-4

(3,4): Ибо я первоначально преподавал вам, что и [сам] принял, [то] [есть], что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию

1. Которым и спасаетесь (1-2)

В коринфской церкви было много сложных проблем. В этом послании Павел написал о многих из них. Большинство из нас тоже имеют проблемы. Но если у нас в сердце есть Евангелие, то каждая проблема — это возможность расти во внутреннем человеке. Потому Павел, оставив проблемы, указал на воскресшего Христа и Его Евангелие — решение всех проблем. Если мы твердо держимся Его слова, мы спасены. Это Его обещание.

2. Первоначально преподавал (3-4)

Христос умер за наши грехи, был погребен и воскрес в третий день. Это событие является кульминацией всей Божьей истории спасения. Это поворотная точка в человеческой истории. Смерть и воскресение Иисуса победили силу греха и смерти, и освободили нас от рабства дьявола. Когда мы принимаем это Евангелие и верим в сердце, мы спасены. Это Божья благодать. Это поворотный момент в нашей жизни.

Молитва: Господь, я верю, что Иисус умер и снова воскрес для меня. Спасибо, что дал мне путь, по которому я могу прийти к Тебе.

Одно слово: Иисус Христос умер и воскрес для меня

Свидетели воскресения

1-е Коринфянам 15:5-11

(10): Но благодатью Божию есмь то, что есмь; и благодать Его во мне не была тщетна, но я более всех их потрудился: не я, впрочем, а благодать Божия, которая со мною

1. Явился Кифе, потом двенадцати (5-6)

Вера, основанная на Библии, — это не смутные ощущения, философия или красивая теория; твердым ее основанием являются исторические события. Вера основана на конкретных исторических фактах и на свидетельстве очевидцев. Воскресший Иисус явился Петру и укрепил его после отречения. Он явился Двенадцати, когда они дрожали от страха за закрытой дверью. Он 40 дней, со дня Своего воскресения до дня вознесения, посещал верующих, чтобы насадить в них веру в воскресение. Иаков, брат Иисуса, и все апостолы были свидетелями того, что Иисус воскрес из мертвых.

2. После всех явился и мне (7-11)

Павел сам встретил воскресшего Иисуса, и его жизнь изменилась. Он был врагом Бога, но по Божьей благодати воскресший Иисус встретил его и изменил в плодоносного апостола и работника Евангелия. Измененные жизни — это наилучшее свидетельство факта воскресения Иисуса.

Молитва: Господь, пусть Твоя сила воскресения изменит меня в полезного Тебе работника.

Одно слово: Свидетель воскресения

Добрый самарянин

Луки 10:25–37

(376): Тогда Иисус сказал ему: иди, и ты поступай так же

1. Любовь Бога и ближнего (25–29)

Когда учитель закона спросил Иисуса о вечной жизни, Иисус задал встречный вопрос: “*Что говорит Библия?*”. Этот человек отлично знал ответ. Прочитайте стих 27. Хотя он знал, чему учит Библия, но исполнить это было для него очень трудно. Тогда он просил Иисуса поставить более низкие требования к любви, которую ожидает Бог. Иисус ответил притчей.

2. Тот, кто прошел мимо (30–32)

Первые два человека, которые обнаружили израненного, были религиозными лидерами. Возможно, они имели срочные поручения в городе или боялись разбойников, скрывавшихся поблизости. В любом случае они не хотели впутываться и продолжали свой путь.

3. Человек, имеющий жалость (33–37)

Человек, который остановился, не был религиозным лидером. Он был презренным самарянином. Но он показал жалость Бога к нуждающимся людям. Иисус сказал: иди, и ты поступай так же.

Молитва: Господь, прости, что я живу эгоистично, помоги мне любить Тебя и других.

Одно слово: Иди, и ты поступай так же

Одно только нужно

Луки 10:38–42

(42,43): Иисус же сказал ей в ответ: Марфа! Марфа! ты заботишься и суетишься о многом, а одно только нужно; Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее

1. Суетливость Марфы (38–40)

Марфа открыла свой дом для Иисуса, и усердно работала, готовя вкусную еду для Него и Его голодных учеников. Ее сестра Мария сидела у ног Иисуса и слушала, вместо того чтобы помочь. В сердце Марфы росла обида, что Мария сидит и ничего не делает. Поэтому она не радовалась, работая для Иисуса, а сердилась на Него за то, что Он вроде бы и не замечает того, что она работает, а сестра отдыхает. В итоге, она больше не выдержала и упрекнула Иисуса, и попросила сказать Марии, чтобы она помогала.

2. Заботливое сердце Иисуса (41–42)

Иисус пришел подарить Марфе и Марии самое дорогое — слово жизни. Он был очень заботливым и внимательным к ним. Марфа была занята служением, и, поэтому, не обратила внимание на дар Иисуса. Но Мария избрала благую часть — получить Его слово и любовь. Это действительно то, чего хочет Иисус.

Молитва: Господь, помоги мне слушать Твое слово и служить повиновением.

Одно слово: Избрать благую часть

Власть тьмы

Луки 22:47–53

(53): Каждый день бывал Я с вами в храме, и вы не поднимали на Меня рук, но теперь ваше время и власть тьмы

1. Довольно! (47–51)

Иисус сказал, что наступило время власти тьмы. Тьма управляла Иудой. Неожиданно он изменился из одного из Двенадцати в предателя. Поцелуй — знак любви — стал знаком предательства. Последователи Иисуса любили Его, но они пренебрегли молитвой, поэтому не могли смотреть на случившееся с Божьей точки зрения. Они также находились во тьме. Первосвященники и их сторонники должны были быть совестью народа. Но они пренебрегли изучением Библии и стали источниками зла.

2. Свет мира — это Иисус (52–53)

Иисус не был поглощен тьмой. Он разоблачил предательство Иуды, чтобы помочь ему раскаяться. Иисус упрекал Своих учеников. Иисус разоблачил темноту в религиозных лидерах. Иисус до конца был истинным учителем Библии и пастырем.

Молитва: Господь, помоги мне жить в Твоем свете, когда властвует тьма.

Одно слово: Жить в свете Иисуса

Отче! не Моя воля, но Твоя

Луки 22:39–46

(42): говоря, Отче! о, если бы Ты благоволил пронести чашу сию мимо Меня! Впрочем не Моя воля, но Твоя да будет

1. Отче! о если бы Ты благоволил (39–44)

С тех пор как Иисус покинул Иерусалим, Он серьезно изучал Библию и молился, готовясь испить чашу страданий (9:51). Теперь, в конце приготовления, Он молился больше всего. Его человеческим желанием было избежать страданий и смерти, ведь Ему было только 33 года. Он честно рассказал Богу о Своих желаниях. Он доверял Богу и просил Его, как ребенок своего отца. Но главной Его темой молитвы было послушаться воли Бога. Иисус испытал агонию души. Его пот был как капли крови, падающие на землю. Потом Бог укрепил Его и дал Ему мир; Он победил прежде битвы.

2. Встаньте и молитесь (45–46)

Иисус говорил ученикам молиться, чтобы не впасть в искушение, но они не приняли Его слов. Их печальные человеческие мысли истощили их, и они спали. Когда пришло время трудностей, они могли только сбежать.

Молитва: Господь, помоги мне молиться до тех пор, пока я не узнаю и не приму сердцем Твою волю.

Одно слово: Победа через молитву

Молитва Господня

Луки 11:1–4

(2): Он сказал им: когда молитесь, говорите: Отче наш, сущий на небесах! да святится имя Твое; да придет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе

1. Отче (1–2а)

Иисус часто молился, а ученики в это время обычно спали. Однажды, они осознали эту проблему и попросили научить их молиться. Он сказал им: *“когда молитесь, говорите: Отче”*. Бог есть Отец, Который любит нас и хочет иметь личные отношения с каждым. Бог святой. Мы должны приходить к Нему в любви и истине. Также мы должны бояться Его, то есть любить и почитать как святого Бога.

2. Да придет Царствие Твое (2б)

Нам нужно сделать своей темой молитвы Господа — *“да придет Царствие Твое”*. Иисус пришел, умер и снова ожил, чтобы Царство Бога пришло в наш мир. Его воля — снова прийти и восстановить Царство праведности и мира.

3. Наши нужды (3–4)

Чтобы жить физически, нам нужен хлеб, а для духовной жизни необходимо слово Бога. Нам необходимо прощать и быть прощенными. Также нам нужна защита от сатаны, которую может дать только Иисус.

Молитва: Отче наш, да придет Царствие Твое.

Одно слово: Учиться молиться молитвой Иисуса

Просите, и дано будет вам

Луки 11:5–13

(13): Итак, если вы, будучи злы, умеете, даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него

1. По неотступности (5–8)

Бог отвечает на настойчивые молитвы. Если я среди ночи пойду домой к другу и попрошу хлеба для неожиданного гостя, то, естественно, ему это не понравится. Но он встанет и даст просимое, если не из-за желания помочь, то чтобы избавиться от меня. Тем более Бог, Который любит нас, готов отвечать на наши настойчивые молитвы.

2. Молитесь настойчиво (9–10)

Бог хочет, чтобы мы молились и не отступали. Мы не получим, если не будем просить; не найдем, если не будем искать; дверь нам не откроют, если мы не будем стучать.

3. Просите Святого Духа (11–13)

Если мы просим, то Бог дает наилучший дар — Себя. Отец не дает вредных вещей, но только хорошие дары для Своих доверчивых детей. Тем более наш Небесный Отец желает дать наилучший дар для нас! Если мы попросим — Он даст нам Святого Духа.

Молитва: Господь, дай мне Святого Духа, чтобы Он руководил и укрепил меня сегодня в служении Тебе.

Одно слово: Просите, и дано будет вам

Но Я молился о тебе

Луки 22:31–38

(32): но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих

1. Обратись и утверди твоих братьев (31–34)

Симон был самоуверенным, но несведущим в духовном мире. Сатана хотел сеять его, как пшеницу, и использовать его страх, чтобы он отрекся Господа. Иисус очень хорошо знал Петра, но не лишился мужества. Он молился за Симона, чтобы он раскаялся и вернулся к Нему во время неудачи. Через свое раскаяние он также мог укрепить других учеников. Иисус хочет, чтобы мы приходили к Нему во время трудностей и продолжали исполнять свою работу.

2. Довольно (35–38)

Иисус знал, что Его ученики были слабыми. Но Он воспитывал их, чтобы они уповали только на Бога, делая Его работу. Теперь их тренировка закончилась, практические инструкции, касающиеся сумы, мешка и меча, были аннулированы. Иисус хотел, чтобы они знали не только технику, но и принцип. Своею смертью Иисус исполнил Божью волю и принес спасение для грешников. Ученики должны провозглашать эту весть.

Молитва: Господь, помоги мне раскаиваться во время трудностей. Помоги мне сегодня уповать только на Тебя, исполняя Твои дела.

Одно слово: Обратись и утверди твоих братьев

Я завещаю вам Царство

Луки 22:24–30

(27–29): Ибо кто больше: возлежащий, или служащий? Не возлежащий ли? А Я посреди вас, как служащий. Но вы пребываете со Мною в наступающих Моих, и Я завещаю вам, как завещал Мне Отец Мой, Царство

1. Истинно великий человек служит другим, как Иисус (28–30)

В то время, как Иисус разделял последнюю вечерю со своими учениками, их умы были отягчены назойливой мыслью: *“кто из них считается большим?”* Иисус не осудил их мысли, но помог им бороться в правильном направлении. Великие люди не те, кто унижают других ради собственной славы. Великие — это те, кто подражают самому великому человеку, Иисусу, и учатся у Него смиренно и жертвенно служить другим.

2. Иисус дает Свое Царство (28–30)

Ученики Иисуса были духовно незрелыми, но они были преданны Иисусу среди многих преследований и трудностей. Иисус любил их и пролил Свою кровь, чтобы простить их грехи и дать Царство Бога. Им выпала огромная честь — есть и пить за Царским столом. Они будут сидеть на престолах и судить двенадцать колен Израиля. Должно быть, они были полностью удовлетворены. Им не нужно больше завидовать мирским правителям.

Молитва: Господь, научи меня служить как Иисус, в надежде на Твое славное Царство.

Одно слово: Иисус дает Свое Царство

Иисус изгоняет злых духов

Луки 11:14–28

(20): Если же Я перстом Божиим изгоняю бесов, то, конечно, достигло до вас Царствие Божие

1. Перстом Божиим (14–20)

Иисус освободил человека от рабства сатаны силою Божьего Духа. Люди, которые не хотели признать Его своим Христом и Господом, сказали, что эта сила не от Бога, а от дьявола. Иисус указал, что сатана не может изгонять сатану. Фарисеи были похожи на фараона, который ожесточил свое сердце к слову Бога и Его всемогуществу (Исх.8:19). Если человек отвергает Его любовь, то ощутит Его суд. Царство Бога является радостной вестью для покорных, и плохая для бунтующих.

2. Блаженны слышащие слово Божие и соблюдающие его (21–28)

Сатана похож на человека, охраняющего свой дом. Только Иисус сильнее и может победить его. Иисус освободил нас, и теперь нужно пригласить Его войти и руководить нами. Потому что если мы пытаемся жить с пустым, непреданным сердцем, то очень скоро бесы найдут вход и войдут. Мы блаженны, если живем не чувствами, а повиновением слову Бога.

Молитва: Господь, я слаб, но Ты силен. Войди в мое сердце и создай там Твой дом.

Одно слово: В моем сердце Царство Бога

Знамение Ионы

Луки 11:29–32

(32): Ниневитяне восстанут на суд с родом сим и осудят его, ибо они покаялись от проповеди Иониной, и вот, здесь больше Ионы

1. Род лукавый (29–30)

Лукавство — это неверие. Хотя в результате служения Иисуса толпа Его последователей росла количественно, но все равно эти люди были неверующими. Они видели чудеса и слышали благодатные слова Иисуса, но не раскаялись и не поверили. Пророк по принуждению, Иона, который 3 дня провел в животе большой рыбы, освободившись, проповедовал покаяние в Ниневии. Иисус Христос воскрес из мертвых после 3 дней, проведенных в гробе. Это знаменует суд для неверующих и славную надежду для верующих всего мира.

2. Исторические свидетели (31–32)

Царица южная пришла послушать мудрости Соломона. Она была тронута его словами. Ее простая вера будет судить людей во время Бога, поскольку Иисус гораздо больше, чем Соломон. Даже Ниневитяне раскаялись от проповеди Ионы. Иисус величественнее Ионы, но искатели знамений не раскаялись и не уверовали.

Молитва: Господь, дай мне и людям моего поколения сердечное раскаяние и веру.

Одно слово: Раскаяться и верить Евангелию

Новый Завет в крови Иисуса

Луки 22:14–23

(20): Также и чашу после вечери, говоря: сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается

1. Доколе не придет Царствие Божие (14–18)

Пасха исполнится в Царстве Бога. Иисус разделил Свою последнюю вечерю со Своими учениками. Стояла атмосфера печали, потому что Иисус скоро пойдет на крест. Но Он смотрел вперед на вечную радость и счастье в Царстве Бога со Своими учениками. Царство Бога — это наша настоящая надежда. (1Пет. 1:3)

2. Хлеб и вино (19–23)

Тело Иисуса было предано за грех мира. Он хотел, чтобы Его народ почитал Его жертву и помнил об этом через преломление хлеба. Кровь Иисуса пролилась за грешников. Кто бы ни принял кровь Иисуса, он войдет в завет с Ним. Кровь Иисуса смывает наши грехи и делает нас святыми детьми Бога, имеющими живую надежду в Его Царстве. Иисус шел на крест по воле Бога, однако Он предупредил про большую беду для того человека, который предаст Сына Человеческого.

Молитва: Господь, я принимаю Твою кровь, пролитою за мои грехи. Помоги мне жить как святое дитя Бога.

Одно слово: Новый Завет — в крови Иисуса

Приготовление к пасхальной трапезе

Луки 22:1–13

(7,8): Настал же день опресноков, в который надлежало заколоть пасхального агнца, и послал Иисус Петра и Иоанна, сказав: пойдите, приготовьте нам есть пасху

1. Сатана вошел в Иуду (1–6)

Поскольку приближался праздник опресноков, то первосвященники и книжники должны были вспомнить Божью благодать Искупления и научить народ. Но вместо этого они замыслили в своих сердцах убийство. Иуда был побежден сатаной, потому что думал только о себе и любил деньги. Сатана обратил его, одного из Двенадцати, в предателя Сына Человеческого. Только слово Бога может дать нам победу над кознями дьявольскими.

2. Пойдите, приготовьте (7–13)

Пасха — это праздник освобождения Израиля от рабства в Египте Божьей всемогущей силой. Пасхальный агнец был принесен в жертву, и его кровь пролилась за их искупление. Иисус пришел как Агнец Бога, чтобы удалить грех мира. Его ученики помогли Ему приготовиться есть пасху, следуя Его указаниям, которые расходились со здравым смыслом. Иисус использует тех, кто доверяет и повинуется Его слову.

Молитва: Господь, приди и обитай в моем сердце. Помоги мне повиноваться Твоему слову и быть полезным для тебя.

Одно слово: Доверяй и повинуйся

Подсвечник для света

Луки 11:33–36

(34): Светильник тела есть око; так, если око твое будет чисто, то и все тело твое будет светло; а если оно будет худо, то и тело твое будет темно

1. Иисус — свет Божий (33)

Иисус — это свет миру. Его жизнь и искупительная работа открыта для всех. Тот, кто следует за Ним, не живет во тьме, но имеет свет жизни (Ин.8:12). Но тот, кто не хочет раскаяться, не приходит к свету, потому что любит тьму (Ин. 3: 19–21).

2. Светильник тела есть око (34–36)

Когда мы приходим к Иисусу с раскаянием в сердце и живем в Его свете, Он открывает наши духовные глаза, и тогда мы можем видеть себя, других и весь мир с Его точки зрения. Когда мы смотрим на вещи духовными глазами, все наше тело тоже освещено: Бог дает нам Свой мир, направляет нас и указывает путь решения любых проблем Божьим путем. Но если мы упорствуем, и живем по чувствам, позволяя страху, раздраженности, ревности и жалости к себе оккупировать свое сердце, тогда наша жизнь наполняется духовной тьмой.

Молитва: Господь, открой мои духовные глаза, чтобы я был весь светлым, и жил как маленький светильник в этом темном мире.

Одно слово: Жить в свете Иисуса

Обед с фарисеями

Луки 11:37–44

(41): Подавайте лучше милостыню из того, что у вас есть, тогда все будет у вас чисто

1. Настоящая чистота (37–41)

Иисус не последовал обычаю омовения рук водою для соблюдения церемониальной чистоты. Когда пригласившие Его фарисеи были возмущены этим, Иисус рассказал им о настоящей чистоте. Сердце, наполненное жадностью и ненавистью, не может назваться чистым, пусть хоть каждый день выставляется на показ. Чистое сердце наполнено любовью и желанием раздавать. Это не эгоистичное сердце попрошайки, ищущее что-нибудь получить.

2. Божья любовь и справедливость (42–44)

Лицемер это тот, чей внутренний мир совершенно отличается от его слов и поступков. Даже если он совершает много религиозных обрядов, но не любит Бога, то он только оскорбляет Его. Если мы любим Бога сердцем, тогда мы заботимся о людях и ищем справедливости для всех. Деятельность, которая не основана на Божьей любви, становится путем поиска личной славы.

Молитва: Господь, очисти мое сердце и наполни любовью к Тебе и другим людям.

Одно слово: Любить Бога и поступать справедливо

Предстать пред Сына Человеческого

Луки 21:25–38

(36): Итак, бодрствуйте на всякое время и молитесь, да сподобитесь избежать всех сих будущих бедствий и предстать пред Сына Человеческого

1. Поднимите головы ваши (25–28)

Ученики думали, что последнее время придет, когда разрушится храм. Но Иисус сказал, что прежде будут времена язычников (24). Потом болезненные знамения на небе и земле возвестят второй приход Иисуса. В первый раз Он пришел как скромный, смиренный пастырь, но Он снова придет с силой и великой славой как Судья. Это будет день Божьего гнева и праведного суда над грешниками. Но для верующих это будут дни избавления. Мы должны поднять наши головы в надежде даже среди разрушений, потому что мы принадлежим Иисусу и унаследуем Царство.

2. Быть готовым предстать пред Сына Человеческого (29–38)

Иисус хочет, чтобы мы были проницательными, также, чтобы мы были уверены в истинности Его пророчеств, не зависимо от того, как долго нужно ждать их исполнения. Он предостерегает нас, что если мы позволим страхам, переживаниям и жажде наслаждений наполнить наши сердца, то это сделает нас неготовыми к Его приходу. Иисус хочет, чтобы мы бодрствовали и жили молитвенной жизнью. Это поможет нам избежать бедствий и быть готовыми к встрече с Ним в любое время.

Молитва: Господь, помоги мне жить верою и быть готовым, когда Иисус придет снова.

Одно слово: Иисус грядет снова

Терпением спасайтесь

Луки 21:7–24

(19): терпением вашим спасайте души ваши

1. Стойте в терпении как Его свидетели (7–9)

Ученики хотели знать, когда именно храм будет разрушен. Иисус не сказал им точную дату, но только предупредил их об обманщиках, войнах, катастрофах, преследованиях и предательствах. Все это будет знамением не только разрушения храма, но и конца дней. Иисус учил Своих учеников, как жить в такое время. Мы не должны бояться, переживать или защищаться. В любой ситуации мы должны быть свидетелями Иисуса и стойко стоять в вере и преданности Ему. Бог обещал, что, когда мы будем так поступать, Он даст нам мудрость, защиту и вечную жизнь.

2. Иерусалим разрушен (20–24)

Не только храм, но и весь Иерусалим будет разрушен как исполнение пророчеств и слов Иисуса (19:43,44). Великое бедствие и гнев заставит людей покидать города без причин. Настанет время язычников, которые будут открыты для евангельской вести. Те, кто отвергнут Евангелие Иисуса, не избегнут Божьего гнева.

Молитва: Господь, помоги мне с терпением стоять как свидетель Иисуса, держась Твоего слова обещания.

Одно слово: Стойте в терпении как ученики Иисуса

Три предостережения для учителей Библии

Луки 11:45–54

(52): Горе вам, законникам, что вы взяли ключ разумения: сами не вошли, и входящим воспрепятствовали

1. И вам горе, что налагаете на людей бремена (45–46)

Иисус дал строгие указания тем учителям Библии, которые учат только умственным знаниям. Иисус недоволен, если учитель Библии учит только закону и правилам, вместо того, чтобы помочь узнать живого Бога. Христианство основано не только на законе, но также на милости и Евангелии.

2. Горе вам, что строите гробницы пророкам (47–51)

Те люди, которые отвергли Иисуса, остались в истории людьми, отвергнувшими слово Бога и убившими Его пророков. Эта история началась еще с Каина, который убил Авеля. Кульминацией этой истории стала смерть Сына Божьего, убитого фарисеями.

3. Горе вам, что вы взяли ключ разумения

Учитель Библии, который не направляет людей к покаянию перед Богом и к вере в Иисуса, только мешает тем, кто настойчиво ищет Бога, кто хочет познать Его и повиноваться Ему.

Молитва: Господь, помоги мне прийти к Тебе через изучение Библии.

Одно слово: Угодный Богу учитель Библии

Закваска фарисейская

Луки 12:1–12

(4,5): Говорю же вам, друзьям Моим: не бойтесь убивающих тело и потом не могущих ничего более сделать; но скажу вам, кого бояться: бойтесь того, кто, по убиении, может вернуть в геенну: ей, говорю вам, того бойтесь

1. Не бойтесь людей (1–7)

Иисус остерегал Своих учеников не быть лицемерами, как фарисеи. Как мы можем сохранить себя от лицемерия? Во-первых, мы должны знать, что всякое лицемерие будет разоблачено в свете Иисуса. Всё тайное станет известным. Во-вторых, мы не должны жить перед людьми. Это делает нас боязливыми и развивает двойное сердце. Страх перед людьми открывает сердце для разного рода мирских мыслей и подсчетов. Мы должны любить и бояться Бога. Он Единственный, Кто может спасти нас от ада. Он знает всё о нас, и Он любит нас.

2. Исповедать Иисуса перед людьми (8–12)

Христианская жизнь требует простоты. Святой Дух ведёт нас к Богу. Он работает через Евангелие. Намеренное решение не верить в Евангелие — это значит отвергать Бога и Его прощение. Когда мы исповедаем Иисуса Господом и позволим Святому Духу вести нас, тогда нам не нужно больше переживать и рассчитывать. Мы можем жить в свете, без страха. Дух научит нас, что делать и говорить.

Молитва: Господь, прости мой бесполезный страх, помоги мне бояться Тебя и жить в Твоем свете.

Одно слово: Быть христианином, а не фарисеем

Приношение вдовы

Луки 21:1–6

(4): ибо все те от избытка своего положили в дар Богу, а она от скудости своей положила всё пропитание свое, какое имела

1. Принесение вдовы (1–4)

Иисус смотрел, как бедные и богатые клали свои дары. Он делал это для того, чтобы сказать Своим ученикам, что бедная вдова, хотя жертвовала очень мало, дала больше, чем все другие вместе взятые. Это потому, что она отдала все свое пропитание. Она жертвовала всем сердцем с полным упованием на Бога. Иисус хочет научить нас отдавать, как она. Бог все видит. Как часто мы даем по привычке или даем остаток, или для того, чтобы получить признание людей?

2. Камни храма (5–6)

Ученики Иисуса были поражены роскошностью храма. Но эта роскошность прославляла человеческие возможности, а не Бога. Иисус предсказал полное разрушение храма. Это говорит нам, что все, в конце-концов, пройдет, кроме Бога, Его любви и Небесного Царства.

Молитва: Господь, прости мои “бедные” пожертвования. Помоги жертвовать всем сердцем и полностью уповать на Тебя. Даруй мне видеть мир Твоими глазами.

Одно слово: Одна женщина принесла великий дар Богу

Христос — это Господь

Луки 20:40–47

(42–44): а сам Давид говорит в книге псалмов: сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих? Итак, Давид Господом называет Его; как же Он Сын ему?

1. Господь Давида (41–44)

В конце концов, Иисус задал им Свой вопрос: как Христос может быть сыном Давидовым? Иисус цитировал Псалом 109:1, чтобы показать, что Христос — Господь Давида. Христос достоин поклонения Давида. Христос — Божий Сын, воплощенный Бог.

2. Живи перед Богом и для Его славы (45–47)

Иисус предостерегал учеников о книжниках. Они казались духовными людьми, но их настоящими мотивами была их собственная слава. Такие люди обкрадывают слабых и ранят других ради своей выгоды. Мы должны жить перед Богом и для Его славы.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты воскресил Иисуса из мертвых и поставил Его Господом. Помоги мне уповать на Него. Помоги мне жить перед Тобой и для Твоей славы.

Одно слово: Христос есть Господь

Притча о богатом безумце

Луки 12:13–21

(15): При этом сказал им: смотрите, берегитесь любостяжания, ибо жизнь человека не зависит от изобилия его имущества

1. Берегитесь любостяжания (13–19)

Человек из толпы просил Иисуса заставить его брата разделить имение. Он думал, что с ним поступали несправедливо. Иисус никогда не принимает менталитет жертвы, но также не хочет, чтобы материальные вещи разделяли братьев. Он укорил его в жадности и рассказал притчу об этом грехе. У одного человека был необычайно большой урожай, и он не знал, что делать с избытком. Он решил сломать свои житницы и построить большие. Он хотел уединиться и спокойно жить в свое удовольствие. Он не думал делиться с нуждающимися.

2. Безумный! (20–21)

Бог назвал этого человека безумным, имея на то основание, ибо в эту ночь жизнь, которой он намеревался наслаждаться, будет взята у него. Он приготовился к лёгкой жизни в мире, но духовно он стал банкротом. Кто-то ещё будет наслаждаться материальными вещами, которые приготовил для себя, и будет страдать на протяжении вечности? Мудрый человек собирает себе сокровища на небесах.

Молитва: Господь, помоги мне быть щедрым, а не жадным. Помоги мне прежде искать Твоего Царства и быть щедрым для Тебя.

Одно слово: Берегитесь любостяжания

Не заботьтесь

Луки 12:22–34

(32): Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство

1. Отец ваш знает, что вы имеете нужду в том (22–31)

Беспокойство — это проблема веры (286). Иисус напомнил нам, что беспокойство не может решить никакую проблему, но это может сделать наш Небесный Отец. Люди заботятся о еде, одежде и о будущем: работе, здоровье, страховке, образовании детей и других практических вопросах. Но никто, заботясь, не может прибавить себе роста хотя бы на один локоть. Если мы проводим своё время, думая о еде и одежде, то мы подобны язычникам. Наш Отец, Который знает наши нужды, готов удовлетворить их. Если мы будем искать Его Царства, Он даст нам всё.

2. Ваш Отец даёт вам Царство (32–34)

Божьему стаду не надо бояться. Наш Отец благоволит дать нам Царство. Нам не нужно хвататься за вещи этого мира. Блаженнее давать, нежели принимать. Мы должны жить верою и собирать себе сокровища на небесах, которые не тлеют, не портятся и не вянут.

Молитва: Господь, умножь мою веру. Дай мне наилучший дар — Твоё Царство.

Одно слово: Не бойтесь — живите верою

Бог живых

Луки 20:27–40

(38): Бог же не есть Бог мертвых, но живых

1. Чьей женой она будет? (27–33)

Саддукеи хотели опозорить Иисуса, задавая свои вопросы. Они не верили в воскресение, потому что любили мир. Они выдумали нелепую историю. Если женщина, следуя закону (Втор. 25:5,6), выходит семь раз замуж за поочередно умирающих братьев и достигает воскресения, чьей женой она будет в конце концов? Этот вопрос открыл их предрассудки относительно брака и смерти, их цинизм и незнание Бога.

2. Бог живых (34–40)

Иисус сказал, что на небесах не женятся, каждый будет подобен Ангелу. Он будет принадлежать только Богу, как Его драгоценное дитя. Иисус явил доказательство воскресения. В Исх. 3:6. Бог есть Бог Авраама, Исаака и Иакова. Он не есть Бог мертвых, но живых. У Него все живы. Если мы будем жить с верою в воскресение, то станем людьми надежды и света в темном и умирающем мире.

Молитва: Господь, Ты — мое наследие и моя надежда. Помоги мне обитать с Тобой вовеки.

Одно слово: Надежда в Боге живых

Отдавайте кесарю, отдавайте Богу

Луки 20:20–26

(25): Он сказал им: *итак, отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу*

1. Давать подать или нет? (20–22)

Религиозные лидеры были решительно настроены покончить с Иисусом, используя в этот раз власть и силу Рима. Они послали шпионов, чтобы уловить Его, говорящим или делающим что-то неправильно. Они знали, что Иисус учил и жил по истине. Они пытались заманить Его в ловушку с помощью хитрого вопроса: *“Нужно ли Божьим людям платить подать злым притеснителям, которые претендовали на то, чтобы быть богами?”* Если бы Иисус сказал “да”, то поддержал бы зло. С другой стороны, открыто выступить против платы подати, было бы преступлением против Рима. Власти могли бы арестовать Его.

2. Отдавайте Божие Богу (23–26)

Иисус видел, что скрывалось за их хитрой лестью. Он дал им самый простой и глубокий ответ. Божий народ должен стараться отдавать, а не получать. *“Отдавайте кесарево кесарю”* — значит исполнить свой долг как гражданин этого мира. *“Божие Богу”* — значит любить, служить и слушаться Бога. Мы не должны избегать этого, но исполнять и то, и другое. Тогда мы можем прославить Бога.

Молитва: Господь, помоги мне помнить, что я принадлежу Тебе, и исполнять свой долг по отношению к Тебе и своей стране.

Одно слово: Отдавайте Богу, отдавайте кесарю

Бодрствующий раб

Луки 12:35–48

(35): *Да будут чресла ваши препоясаны и светильники горящи*

1. Готовы к служению (35–40)

Слуги Иисуса должны быть готовы к служению, когда бы Он ни призвал. Мы должны быть, как рабы, препоясаны, с зажжёнными лампами, ожидающие возвращения своего господина с брака. Мы должны ожидать второго прихода Иисуса. И пока мы ожидаем, мы должны с бдительностью исполнять работу, которую Он поручил нам исполнять. Чтобы быть слугой Иисуса, требуется всецелое посвящение. Почему? Потому что Иисус вернётся во время, в которое мы не ожидаем Его.

2. Ко всем ли притча сия? (41–48)

Пётр думал, что он уже самый бдительный и верный. Он надеялся, что притча была для других. Иисус продолжил говорить, что Его слуги — это домоправители, поставленные заботиться о Божьих детях. Это великая привилегия. Рабы, которые только наслаждаются своими привилегиями, игнорируя их работу, будут биты многими ударами, когда Иисус возвратится.

Молитва: Господь, я много получил. Дай мне готовность и посвящение, чтобы я мог служить Тебе всегда и везде.

Одно слово: Готов служить

Не мир, но разделение

Луки 12:49–59

(51): Думаете ли вы, что Я пришёл дать мир земле? нет, говорю вам, но разделение

1. Огонь на землю (49–53)

Жизнь, смерть и воскресение Иисуса зажгли огонь на земле. Что это значит? Крестившись от Иоанна, Иисус направлялся к Своей крестной смерти. Своею смертью на кресте и воскресением Он решил нашу проблему греха. Когда мы раскаиваемся и верим в Евангелие, мы прощены. У нас есть мир с Богом в наших сердцах. Но часто мы попадаем в конфликт с миром, поэтому мы не должны совершать компромисс ни с мирскими ценностями и целями, ни с теми, кто пытается заставить нас следовать за миром.

2. Судите по самим себе, чему должно быть (54–59)

Мы знаем, что пасмурное небо принесёт дождь, и что Бог ненавидит грех. Мы также знаем, что грешные желания рожают грешные поступки, и что наказание за грех — смерть. Мы не должны быть двоедушными лицемерами, которые пытаются стоять посередине.

Молитва: Господь, помоги мне чётко стоять на Твоей стороне, особенно с теми, кого я люблю.

Одно слово: Не мир, но разделение

Притча о виноградарях

Луки 20:9–19

(17): Но Он, взглянув на них, сказал: что значит сие написанное: камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла?

1. Господин и виноградаряи (9–12)

Господин — это Бог; виноградаряи — люди Израиля; слуги — пророки. История Израиля показывает Божье долготерпение и любовь, а также упорную жадность и мятеж Его народа. Бог ожидал, что Израиль принесет хороший плод и станет царством священников и народом святым для всего мира (Исх. 19:4–6). Но Израиль не благодарил Бога и не хотел поделиться Его благословениями с другими. Очень легко стать таким, как они.

2. Отвергнутый камень — глава угла (13–19)

Когда господин послал своего сына, виноградаряи, ослепленные гордостью и жадностью, убили его и попытались завладеть виноградником. Именно так Божий народ поступил с Иисусом. Они потеряли привилегию быть Божьим народом. Бог сделал отвергнутый камень, Иисуса, главою угла через Его воскресение. Он — фундамент нового народа Бога. Бог хочет, чтобы мы приняли Иисуса и были царственным священством и святым народом для всего мира (1Петр. 2:9).

Молитва: Господь, прости меня за то, что я отвергал Иисуса своей гордостью и жадностью. Помоги мне держаться за Иисуса, быть одним из Твоих людей и жить согласно Твоей воли.

Одно слово: Принять Иисуса, главу угла

Какою властью?

Луки 20:1–8

(4): Крещение Иоанново с небес было, или от человека?

1. Кто дал тебе власть сию? (1–2)

Иисус знал, что скоро умрет, но Он учил людей Библии и проповедовал Евангелие. Религиозные лидеры разозлились, потому что Он очистил храм и косвенно обличил их в коррупции. Они использовали политическое давление и требовали у Иисуса предъявить права на служение, чтобы заставить Его молчать. Однако, легальность служения Иисуса совсем не была причиной спора, причина была в том, что фарисеи не хотели раскаяться.

2. Крещение Иоанново с небес было, или от человека? (3–8)

В ответ Иисус спросил их о служении Иоанна Крестителя: было оно с небес или от человека? Все люди были уверены, что Иоанн был пророком, и что его обезглавили за то, что он в истине обличал царя. Но эти религиозные лидеры не верили Иоанну, потому что не хотели смирить себя и раскаяться. Поэтому у них не было настоящего духовного авторитета, они только заботились о мнении других. Они думали о своей популярности. Иисус решил не разговаривать с ними.

Молитва: Господь, прости меня за гордость. Помоги мне смирить себя настолько, чтобы раскаяться, чтобы я мог видеть и делать Твое дело.

Одно слово: Раскайся и исполняй Божью работу, не занимайся политикой

Покайся или погибни

Луки 13:1–9

(5): Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете

1. Покайся или погибни (1–5)

Иисус разговаривал с некоторыми людьми о текущих трагических событиях. Они думали, что с людьми случилось несчастье, потому что они были грешники и заслуживали наказания больше, чем другие. Но Иисус не смотрел на вещи согласно фаталистическому закону причины и следствия. Каждый человек согрешил и должен раскаяться, ибо наказание за грех — смерть. Если мы не раскаемся, то погибнем.

2. Бесплодная смоковница (6–9)

Иисус объяснил, что такое раскаяние, через притчу о смоковнице в винограднике. Владелец виноградника ожидает плодов не только от виноградника, но также от смоковницы. Бесплодное дерево должно быть срезано. Виноградарь раскаялся в своем небрежном отношении к смоковнице и умолял хозяина дать ему второй шанс. Бог ожидает плодов. Если наши жизни укоренены во Христе и мы дисциплинируем себя Его словом, мы будем плодоносны.

Молитва: Господь, дай мне сердце раскаяния. Прости мои грехи и сделай меня плодоносным.

Одно слово: Покайся и будь плодоносным

Дочь Авраама

Луки 13:10–17

(16): сию же дочь Авраамову, которую связал сатана вот уже восемнадцать лет, не надлежало ли освободить от уз сих в день субботний?

1. Женщина, связанная сатаной (10–13)

18 лет эта женщина была связана сатаной. Она была скорчена и не могла выпрямиться. В один субботний день Иисус увидел её в синагоге. Он сказал: *“Женщина! Ты освобождаешься от недуга твоего”*. Он возложил Свои руки исцеления на неё, она выпрямилась и стала славить Бога. Иисус пришёл освободить нас от всего, что связывает нас и делает нас бесполезными и жалкими. Он освобождает нас, чтобы мы славили Бога.

2. Дочь Авраама (14–17)

Начальник синагоги негодовал, что Иисус исцелил в субботу, и он порицал Его перед людьми. Но Иисус упрекнул лицемеров, которые отвязывают и поят ослов в субботу, но не могут радоваться, что дочь Авраама была освобождена от уз сатаны, связывающих её 18 лет. Некоторые противящиеся Ему стыдились, но обычные люди, которые ожидали свободы, радовались о всех Его славных делах.

Молитва: Господь, я восхваляю Тебя за то, что Ты освободил меня от уз греха. Дай мне глаза и сердце, чтобы видеть Твою работу и славить Тебя.

Одно слово: Иисус освобождает нас

“Господь там”

Иезекииль 47:1–12

(48:35): Всего кругом восемнадцать тысяч. А имя городу с того дня будет: “Господь там”

1. Когда мы вернемся (45–46)

После возвращения пленники должны были разделить и заново заселить землю. В первую очередь надо было выделить землю для Храма и для священников (45:1–6). Царю отводилась собственная земля. Царь не должен притеснять народ, он должен быть добрым пастырем. Новая земля должна была стать местом мира и правосудия (45:7–12). Каждый будет приходить к Богу как грешник, нуждающийся в прощении (45:13–25). В 46-й главе описаны постановления о служении, которые учат уважать субботу и порядок служения. Божий народ должен иметь страх Божий.

2. Река благословения (47:1–12)

Река, текущая от храма, напоминает реку Едемского сада, а также реку, текущую от престола Божьего (Откр. 22). Это река, дающая жизнь. Она делает соленую морскую воду здоровой. На её берегах растут деревья с плодами для потребления в пищу и листьями для врачевания. Слово и Дух, сходящие от престола Божьего, благословляют весь мир.

Молитва: Господь, приди и обитай среди нас.

Одно слово: “Господь там”

Привилегии верных священников

Иезекииль 44:1–31

(15): А священники из колена Левиина, сыны Садока, которые, во время отступления сынов Израилевых от Меня, постоянно стояли на страже святилища Моего, те будут приближаться ко Мне, чтобы служить Мне, и будут предстоять пред лицем Моим, чтобы приносить Мне тук и кровь, говорит Господь Бог

1. Вход и выход храма (1–9)

Кто может войти в Божье присутствие? Бог Сам вошел через восточные ворота, поэтому эти ворота были затворены навеки. Божье присутствие наполняет храм славой. Все остальные должны войти так, как повелевает Бог. Князь войдет через специальные врата. Он может свободно есть в присутствии Господа, а также свободно входить и выходить. Князь — это Иисус. Иисус сказал: *“входящий дверью есть пастырь овцам”*. Иисус — это Князь и Пастырь, который ведет Свой народ через узкие врата, ведущие в жизнь.

2. Верные и неверные священники (10–31)

Большинство священников пошли на компромисс с идолопоклонством. Хотя сыны Израилевы отступили от Господа, сыны Садока остались верными. Теперь только они одни могли служить Богу в святилище (15,16). Но и они должны были служить Богу так, как Он хочет. Они должны были научить людей что нечисто, а что чисто. Бог Сам будет уделом Своих служителей.

Молитва: Господь, помоги мне каждый день входить в Твое присутствие через покаяние и веру.

Одно слово: Будь верным, покайся и приди к Господу

Чему подобно Царствие Божие?

Луки 13:18–21

(18): Он же сказал: чему подобно Царствие Божие? и чему уподоблю его?

1. Оно подобно зерну горчичному (18,19)

Царство Бога подобно крошечному горчичному зерну, посаженному в саду. Семя вырастает в большое дерево, которое изменяет, окружающую среду, благословляя её. Если есть один человек в университете, в бизнесе или народе, измененный Иисусом, чьим сердцем управляет Бог, то Царство Бога будет расти и умножаться, пока не сделает мир лучше. Один человек, который любит Бога, может изменить народ. Так работает Бог. Божье слово посажено в наших сердцах будет расти, пока мы не изменимся в людей, чьи жизни и влияние являются благословением для других.

2. Оно подобно закваске (20,21)

Количество закваски в производстве хлеба незначительно, но ее влияние на всю массу теста велико. Без закваски хлеб не вырастет. Когда Божье слово посажено в наших сердцах, оно работает спокойно, пока наши жизни полностью не изменятся. Божье Царство невидимо, но его влияние существенно на историю мира. Пусть Божье Царство придет на землю, как оно есть на небе.

Молитва: Господь, дай мне веру доверять Твоему постепенному, прочному и невидимому методу работы.

Одно слово: Божье Царство растёт из маленького

Тесные врата

Луки 13:22–30

(24а): подвизайтесь войти сквозь тесные врата

1. Подвизайтесь (22–27)

Иисус был на пути в Иерусалим, чтобы страдать и умереть на кресте. В каждом месте Он учил о Царстве Бога. Некто спросил Его, неужели мало спасающихся. Иисус сказал ему не быть уверенным, что он спасется, только потому, что он был евреем, или ел с Иисусом, или что был задействован во многих христианских делах, включая изучение Библии. Тесные врата — это врата раскаяния и веры. Это врата, которые ведут к личным отношениям с Иисусом. Все, кто не приняли Иисуса в свое время, — делатели неправды, даже те, кто, казалось, делали добро (27).

2. Великий пир (28–30)

Разные люди отовсюду сядут с Иисусом и патриархами веры на великом Мессианском пиру. Но те, даже знающие истину, кто боялись посвятить себя, будут извне заглядывать и плакать.

Молитва: Господь, я прихожу к Тебе с сердцем раскаяния, ища только того, чтобы знать Тебя и ходить перед Тобой. Я хочу войти сквозь тесные врата.

Одно слово: Подвизайтесь знать Иисуса

Слава возвращается в храм

Иезекииль 43:1–27

(43:7): и сказал мне: сын человеческий! это место престола Моего и место стопам ног Моих, где Я буду жить среди сынов Израилевых во веки; и дом Израилев не будет более осквернять святого имени Моего, ни они, ни цари их, блуждением своим и трупами царей своих на высотах их

1. “Это место престола Моего” (1–12)

У переселенцев была большая надежда на то, что они вернуться в Иерусалим и смогут снова поклоняться Богу в Его храме. Однако храм был разрушен во время падения Иерусалима (40:1). В 25-й год плена Иезекииль видел великое видение нового храма, наполненного Божьей славой. Когда израильтяне оставят своих мертвых идолов и блуд (как физический, так и духовный), Господь придет и станет жить среди Своего народа навеки. Это пророчество мог исполнить только Иисус, ибо только Он один может жить с нами вечно (Ин. 1:14; 2:19–22). Иезекииль должен был объявить об этом храме, чтобы люди постыдились своих дел и покаялись.

2. Жертвенник (13–27)

Бог показал страшные последствия греха на примере жертвоприношений. Жертвенник и кровавые жертвы указывают на Христа, Который стал совершенной и окончательной жертвой за грех.

Молитва: Господь, Ты святой, а я — грешник! Очисти меня от грехов и обитай в моем сердце.

Одно слово: Бог обитает среди прощенных грешников

Бог будет прославлен

Иезекииль 38:1–39:29

(38:23): и покажу Мое величие и святость Мою, и явлю Себя пред глазами многих народов, и узнают, что Я Господь.

1. Пророчество на Гога (38:1–23)

События, описанные здесь, относятся к страшному суду. Здесь “Израиль” — это Израиль Нового Завета, искупленный Богом народ. Битва, о которой идет речь, — это параллель к последней битве, описанной в 20-й главе Откровения. Это конец истории, когда правитель этого мира будет окончательно уничтожен, а Царство Божье утверждено навеки. Это вторжение должно произойти, когда земля будет мирной и беспечной (8,11). Тогда Божий гнев вспыхнет (18), будет большое землетрясение, и все творение на земле затрепещет. Господь совершит суд над Гогом и всеми народами, которые придут с ним. Таким образом Бог явит Свое величие и святость перед людьми и ангелами.

2. Восстановление Израиля (39:1–29)

Все, кто присоединятся к Гогу и Магогу, будут уничтожены. Но те, кто сохранили верность Богу, будут превознесены. Наконец они смогут забыть о своем позоре и вине навсегда. Бог избавит их от страхов, Он приведет их в Свой покой и пошлет им Своего Духа. Это живая надежда на Небесное Царство.

Молитва: Господь, пусть Твое Царство придет на землю.

Одно слово: Бог святой и всемогущий

Печаль Иисуса об Иерусалиме

Луки 13:31–35

(34): Иерусалим! Иерусалим! избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! сколько раз хотел Я собрать чад твоих, как птица птенцов своих под крылья, и вы не захотели!

1. Впрочем, мне должно ходить (31–33)

Поскольку Иисус приближался к Иерусалиму, Он получил известие, что Ирод хочет убить Его. Некоторые фарисеи советовали Ему удалиться. Но угроза смерти не изменила планы Иисуса. Он считал Свою миссию более важной, чем жизнь. Он продолжал исцелять людей и изгонять бесов. Он не боялся Ирода, потому что знал, что Его жизнь и смерть в Божьих руках, а не в руках “иродов” этого мира. Он знал, что умрет в то время и в том месте, которое избрал Бог.

2. Иерусалим! Иерусалим! (34–35)

Иисус любил народ Израиля, даже хотя они время за временем отвергли Божью любовь и спасительную благодать. Он любил их с пастырским сердцем Бога, с сердцем отца, который любит своего расточительного сына. Он не мог принудить их принять Божью любовь, Он только мог любить их с разбитым сердцем.

Молитва: Господь, помоги мне доверять Тебе и не бояться людей. Научи меня Твоему пастырскому сердцу и дающему жизнь духу Иисуса.

Одно слово: Иисус — добрый пастырь

Обед с фарисеем

Луки 14:1–11

(11): ибо всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится

1. Человек с водяной болезнью (1–6)

Человек с водяной болезнью страдал, но фарисеев, которые обедали с Иисусом, это не волновало. Они старались поймать Иисуса, делающим что-то такое, что они могли бы осудить. Была суббота, но это не остановило Иисуса. Он исцелил человека и заставил молчать эгоистичных фарисеев (5). Иисус не заботился о том, чтобы быть политически корректным. Он думал о спасении людей.

2. Всякий, унижающий себя, возвысится (7–11)

Иисус заметил, как званые фарисеи выбирали первые места. Поэтому Он рассказал им притчу о гостях, которые искали почетные места на свадебном пиру. Те, кто ищут для себя человеческой славы, будут унижены, но скромные люди будут в чести. Религиозные лидеры должны были иметь сострадание к страдающему человеку, но они не имели. Они думали только о том, чтобы получить человеческое признание.

Молитва: Господь, помоги мне не искать чести и признания от людей. Дай мне сердце Иисуса и Его мужество, чтобы я мог жить полезной жизнью.

Одно слово: Всякий, унижающий себя

Поле сухих костей

Иезекииль 37:1–28

(2,3): и обвел меня кругом около них, и вот весьма много их на поверхности поля, и вот они весьма сухи. И сказал мне: сын человеческий! оживут ли кости сии? Я сказал: Господи Боже! Ты знаешь это

1. “Кости сухие! слушайте слово Господне!” (1–14)

В видении Иезекииль видел поле, полное сухих костей разбитой армии. Оно символизировало безнадежность, в которой оказались израильские пленники. Бог повелел Иезекиилю изречь пророчество на эти кости, чтобы слово Господне оживило их. И кости ожили. Бог — это Творец, Который оживляет мертвых. Слово Божье призывает нас, мертвых из-за грехов, перейти от смерти в жизнь (Ин. 5:24).

2. Один народ и один Царь (15–28)

Божье слово, данное через Иезекииля, было посланием надежды к переселенцам, потерявшим надежду. Народ, разделенный после правления царя Соломона и теперь страдающий в вавилонском плену, будет вновь восстановлен и объединен. Обещанный Мессия, потомок Давида, воссядет на троне. Это пророчество о Мессианском царстве Иисуса, когда будет один пастырь и одно стадо. У Бога была надежда, что через Свой народ Он снова прославится как святой Бог.

Молитва: Господь, я был мертвым во грехах, но Твое слово вернуло меня к жизни. Я надеюсь только на Тебя.

Одно слово: Сухие кости оживут

Я дам вам новое сердце

Иезекииль 35:1–36:38

*(36:26): И дам вам сердце новое, и дух новый дам вам; и возьму из плоти вашей сердце каменное, и дам вам сердце плотяное***1. Пророчество на Едом (35:1–15)**

Жители Едома поступали так, как будто бы Бога не было. Воспользовавшись несчастьем израильтян, они притесняли их. Но следующая очередь была их.

2. “Ради святого имени Моего” (36:1–23)

Бог говорил покинутым израильским горам. Они символизировали Божью скорбь о Его рассеянном народе. Из-за грехов Он выслал израильтян с их земли. Но Богу было жаль, что Его святое Имя, бесславится во всех местах, куда они выгнаны. Они стали никому не нужными. Но Бог явит им Свою милость и вернет их домой ради Своего святого Имени.

3. “И дам вам сердце новое” (24–38)

Бог пообещал дать Своему народу новое сердце. Он очистит их и даст им Своего Духа, чтобы они могли жить как благословенный Божий народ и царство священников. Иисус пришел, чтобы выполнить это обещание.

Молитва: Господь, из-за своих грехов я был бесполезным. Благодарю Тебя за то, что Ты забрал мое каменное сердце и дал мне плотяное сердце, которое может любить Тебя и Твой народ.

Одно слово: Новое сердце, которое любит и славит Бога

Притча о большом ужине

Луки 14:12–24

*(23): Господин сказал рабу: пойдти по дорогам и изгородям и убежди придти, чтобы наполнился дом мой***1. Идите, ибо уже всё готово (12–20)**

Иисус рассказал позвавшему Его о таком ужине, который угоден Богу и принесет человеку Божье благословение (12–14). Один из гостей вспомнил о Небесном пире Мессии (15). Поэтому Иисус рассказал притчу о Царстве Бога. Какая трагедия, что избранные Божьи люди были слишком заняты личными мирскими делами, чтобы не прийти на Мессианский пир, который Бог приготовил для них. Христиане, которые пренебрегают молитвой и изучением Библии или ставят свои дела выше Божьих, могут стать такими же.

2. Те, кто с дорог и изгородей (21–24)

Когда евреи отвергли Божьего Мессию, Бог открыл дверь для языческого мира. Все, нуждающиеся в Его милости, нищие, увечные, хромы, слепые и все грешники, были приглашены. Его благодать бесплатна. Она предложена тем, кто не может заплатить Ему. Гостями на большом пиру в Небесном Царстве будут те, кто примет Его любовь и придет к Нему верою.

Молитва: Господь, помоги мне сегодня отдать Тебе и Твоему делу преимущество в своей жизни.

Одно слово: Идите на ужин Царя

Цена ученичества

Луки 14:25–35

(27): И кто не несет креста своего и идет за Мною, не может быть Моим учеником

1. Быть учеником Иисуса (25–27)

Иисус не искал популярности у большой толпы. Он хотел поставить учеников, поэтому Он сказал несколько шокирующие слов. Никто не может быть учеником Иисуса, если не поставит Иисуса на первое место. Иисус должен иметь преимущество над самыми близкими человеческими узами и даже над самой жизнью человека. Иисус призывает нас жить жизнью миссии. Каждый из нас должен взять свой крест и следовать за Иисусом. Мы не можем только плестись в хвосте без решения веры и посвящения.

2. Вычислите издержки (28–35)

Если кто-то хочет поступить в университет, он должен вычислить издержки — деньги, усилия и затраченное время. Чтобы быть учеником Иисуса, тоже требуется посвящение и жертва. Но это стоит того. Жизнь без посвящения не стоит того, чтобы быть прожитой, она подобна безвкусной соли. Не нужно пытаться следовать за Иисусом без решения отдать все, что имеешь, ради Иисуса и Евангелия.

Молитва: Господь, так много людей думают, что жизнь без посвящения — это свободная жизнь. Но Твое слово учит нас, что жизнь, не посвященная Иисусу — это рабство. Помоги мне изменить относительность этого времени и быть Твоим учеником.

Одно слово: Следовать за Иисусом стоит любых издержек

Истинный пастырь

Иезекииль 34:1–31

(23): И поставлю над ними одного пастыря, который будет пасти их, раба Моего Давида; он будет пасти их и он будет у них пастырем

1. Обличение ленивых и эгоистичных пастырей (1–10)

Бог обличает пастырей, которые заботятся только о себе. Пастыри Израиля были эгоистами. Они ели тук, одевались в шерсть и закалывали откормленных овец. Они были слишком ленивыми, чтобы заботиться о слабых, больных или потерянных овцах. Как сильно страдали овцы из-за таких пастырей!

2. Бог Сам будет пасти стадо (11–19)

Бог спасет Своих овец. Он соберет их отовсюду, где они были рассеяны, и приведет их на хорошие пажити. Он решит споры между овцами и будет править над ними со справедливостью.

3. Один Пастырь, Давид (20–31)

Бог обещает послать истинного Пастыря, потомка царя Давида, пасти Свой народ. Он послал Иисуса, Который стал добрым Пастырем (Ин. 10:11). Нет больше такого Пастыря, который дает мир и радость всем тем, кто раскается и уверует в Него.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Доброго Пастыря Иисуса. Научи меня Его пастырскому сердцу к Твоему стаду.

Одно слово: Бог — наш Пастырь

Бог хочет, чтобы все спаслись

Иезекииль 33:1–33

(11): Скажи им: живу Я, говорит Господь Бог: не хочу смерти грешника, но чтобы грешник обратился от пути своего и жив был. Обратитесь, обратитесь от злых путей ваших; для чего умирать вам, дом Израилев?

1. Страж (1–20)

Страж должен предупреждать людей об опасности. Если он не сделает этого, то он будет ответственным за кровь погибших. Божий слуга — это страж. Он должен учить слову Бога и предупреждать людей, чтобы они покаяться и обратились от греха. Кто же должен услышать Божье предупреждение? Все. Никто не спасется своими прежними заслугами. Мы должны сохранить свою веру до конца. Если мы будем полагаться на нашу праведность и отвернемся от Бога, мы умрем независимо от того, насколько праведными мы были раньше. Но если мы покаемся и обратимся к Богу, мы будем жить независимо от того, насколько грешными мы были в прошлом.

2. Почему пал Иерусалим? (21–33)

Иерусалим пал из-за того, что его жители не повиновались Божьему закону. Уцелевшие жители считали, что им легче овладеть землей обетованной, чем Аврааму. Но, в отличие от Авраама, они делали всякую нечистоту и грех. Если они не возложат всю свою надежду в Бога, то все их надежды разрушатся. Они относились к Божьему слуге, как к музыканту, хорошо играющему и поющему, который развлекает их. Им нравилось изучать Библию, но они никогда не повиновались Божию Слову.

Молитва: Господь, помоги мне быть верным учителем Библии. Помоги Твоему народу слышать и повиноваться Твоему слову.

Одно слово: Бог хочет, чтобы все люди спаслись

Потерянная овца

Луки 15:1–10

(4): Кто из вас, имея сто овец и потеряв одну из них, не оставит девяносто девяти в пустыне и не пойдет за пропавшею, пока не найдет её?

1. Пастырское сердце (1–7)

Грешники и мытари жаждали слова Бога, но фарисеи критиковали Иисуса за то, что Он пригласил их. Они не знали сердца Бога. Иисус рассказал им о том, как принести Богу радость. Бог похож на пастыря, который заботится о потерянном агнце. Он оставляет 99 и идет искать потерянного агнца, пока не найдет его. Тогда он с радостью приносит его домой и зовет друзей, чтобы разделить свою радость. Грешники и мытари были потерянными овцами. Когда такой грешник примет Божье слово и раскается, тогда Бог со всеми Своими Ангелами наполнит небо радостными песнями.

2. Настойчивость женщины (8–10)

Вторая притча Иисуса также была о чем-то потерянном и найденном. Женщина потеряла одну из десяти драхм и не могла успокоиться, пока не нашла ее. Она испытала радость, когда нашла то, что было потеряно. Тогда она позвала своих соседей порадоваться с нею. Бог радуется еще больше, когда находит потерянного грешника.

Молитва: Господь, помоги мне узнать Твоё сердце. Помоги мне радоваться с Тобой, когда найдется один грешник.

Одно слово: Ищи потерянных агнцев Иисуса

Блудные сыновья

Луки 15:11–32

(32): А о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся

1. Любящий Отец (11–24)

Отец хорошо понимал желание младшего сына жить свободно и независимо. Поэтому, когда сын попросил свою часть наследства, он отложил свою печаль и беспокойство и дал сыну то, что он просил. Этот юноша думал, что, получив свободу, он сможет делать все, что угодно. Но, после недолгого вольного падения, парень нашел себя в далекой стране, без друзей и денег. Он устроился на самую позорную для евреев работу — свинопасом, даже попытался есть еду свиней, и все равно был голоден. В конце концов, он пришел в себя. Он отбросил свою гордость, осознал, что согрешил, и направился домой. Отец ожидал его с сердцем, полным жалости и прощения.

2. Старший сын (15–32)

Старший сын был как фарисей, полный самоправедности и гордости. Он настаивал на своих привилегиях. Он должен был благодарить уже только за то, что живет с отцом, но он не благодарил. Старший сын не знал сердца отца.

Молитва: Господь, помоги мне раскаяться и дай правильный взгляд на свободу и Твою милость.

Одно слово: Сочувствие отца

Сильный упадет

Иезекииль 31:1–32:32

(31:18): Итак которому из дерев Едемских равнялся ты во славе и величии? Но теперь наравне с деревьями Едемскими ты будешь низведен в преисподнюю, будешь лежать среди необрезанных, с пораженными мечом. Это фараон и все множество народа его, говорит Господь Бог

1. Ливанский кедр (31:1–18)

Бог благословил царство фараона стать господствующим и подняться над всем миром, как высокое дерево. По сравнению с ним даже деревья в Едемском саду были маленькими. Но Египет возгордился и не возблагодарил Бога. Поэтому Бог отдал его в руки *“властителю народов”*. Египет будет повержен, так что все народы земли содрогнутся от шума его падения. Хотя он и был великим при жизни, но теперь он будет повержен и положен среди необрезанных. *“Необрезанные”* — это духовно мертвые люди, люди без живой надежды.

2. Траурная песня о фараоне (32:1–32)

Фараон был похож на льва или крокодила, но его поймают в сеть и бросят умирать. Египет падет от вавилонского меча (11) и присоединится к другим народам: Ассиру, Еламу и др., которые также погибли из-за своих грехов.

Молитва: Господь Вседержитель, помоги мне не завидовать гордым, но полагаться на Твою справедливость. Помоги Украине покаяться, чтобы Ты поднял нас.

Одно слово: Гордые будут унижены

Тростниковая опора

Иезекииль 29:1–30:26

(29:16): И не будут впредь дому Израилеву опорой, припоминающею беззаконие их, когда они обращались к нему; и узнают, что Я Господь Бог

1. Господь против Египта (29:1–21)

Египет был символом безопасности для многих израильтян. Израильтяне надеялись, что Египет спасет их от Вавилона (Иса. 36:6). Но Египет был такой же ненадежной опорой, как сломанный тростник. Надежда на Египет была мертвой надеждой, поэтому Господь еще раз учил Свой народ уповать только на Него, а не на Египет (16). Бог использует военную силу Вавилона, чтобы показать всему миру бессилие Египта. Когда Египет будет уничтожен, Бог воздвигнет рог в доме Израилевом (21). Этот рог — символ Мессии.

2. Траурная песня о Египте (30:1–26)

Египет и все его союзники в северной Африке — *“от Мигдола до Сиены”* — будут поражены мечом. Бог вложит Свой меч в руку вавилонского царя. Бог управляет историей всего мира. Египтяне, израильтяне и все народы земли узнают, что Бог Израиля — это Господь всей земли. (29:6,9,16,21; 30:8,19,25,26).

Молитва: Господь, я уповаю только на Тебя и на Твои обещания. Дай мне мудрость, чтобы избегать ложной безопасности этого мира.

Одно слово: Помни, что Господь есть Бог. Уповай лишь на Него

Неверный управитель

Луки 16:1–12

(10): Верный в малом и во многом верен, а неверный в малом неверен и во многом

1. Приготовление к вечной жизни (1–9)

Один господин призвал главного управляющего дать отчет за свое расточительство. Управляющий решил, что слишком слаб, чтобы копать, и слишком горд, чтобы просить, поэтому сразу стал прилежным. Прежде чем потерять работу, он приготовил своё будущее выживание. Он оказал услуги своим друзьям, чтобы потом они помогли ему. Иисус призвал нас, сынов света, быть такими же мудрыми, как этот сын века сего, и использовать своё время на земле, чтобы подготовиться к вечности.

2. Верное домоуправительство (10–12)

Мы должны, верно, распоряжаться деньгами, временем и возможностями, которые Бог поручил нам. Неверный управитель потерял свою работу, потому что был нечестным. Если мы верны в том малом, что Бог поручил нам, тогда Бог доверит нам истинное богатство — вечную жизнь и место в Его вечной обители. Мы должны быть верными в малых вещах и должны быть прилежными управителями данной Богом жизни.

Молитва: Господь, помоги мне использовать своё время, деньги и возможности, чтобы подготовиться к вечности.

Одно слово: Будь верен в малом

Бог или маммона?

Луки 16:13–18

(13): Никакой слуга не может служить двум господам, ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить, или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне

1. Человек не может служить и Богу, и деньгам (13–15)

Иногда в политике или семейных делах необходимо пойти на компромисс. Но Иисус учит нас не идти на компромисс в наших сердцах. Мы не можем одновременно служить Богу и деньгам. Фарисеи думали, что они могут служить Богу и деньгам, но Лука говорит, что они любили деньги. Они любили привилегии и власть, которые покупались за деньги. Бог не будет делить престол нашего сердца с кем-то или чем-то. Мы не можем обмануть Его, потому что Он знает наши сердца.

2. Закон — это закон, Евангелие — это благая весть (16–18)

Божий закон бескомпромиссный. Грех — это грех, и Бог не называет грех по-другому. Но благая весть Царства Бога состоит в том, что Бог прощает грешников, которые раскаиваются и приходят к Нему. Это и есть благодать. Иисус, Который умер, чтобы быть нашим Спасителем, сейчас живет, чтобы быть нашим Царем. Божьи люди должны быть верными Богу и дать обет верности, как невеста.

Молитва: Господь, царствуй в моем сердце. Храни меня от компромиссов. Помоги мне использовать материальные вещи, чтобы служить Тебе.

Одно слово: Служи Богу, а не деньгам

Падение красоты и надменности

Иезекииль 26:1–28:26

(28:25): Так говорит Господь Бог: когда Я соберу дом Израилев из народов, между которыми они рассеяны, и явлю в них святость Мою перед глазами племен, и они будут жить на земле своей, которую Я дал рабу Моему Иакову

1. Тир будет разрушен (26:1–21)

Тир, столица Финикии, был расположен на острове. Это был один из самых могущественных соседей Израиля. Торговцы Тира радовались падению Иерусалима, потому что видели в этом выгоду. За это Бог пошлет вавилонян, чтобы те захватили и разрушили Тир.

2. Траурная песня о Тире и его царе (27:1–28:19)

Тир был прекрасным городом, его жители могли наслаждаться всеми прелестями этого мира. Тирский царь был превознесен, как бог. Иезекииль сравнивает Тир с огромным кораблем (1–9), который потерпит крушение, а его царя — с падшим ангелом. Люди надеются на красоту и богатство, но на самом деле мы можем надеяться только на суверенного Господа.

3. Божье обещание Израилю (28:20–26)

Израиль был разрушен и страдал в изгнании из-за своих грехов. Соседние народы злорадствовали над падением Израиля. Но Бог усмирит их, чтобы Его народ жил в мире, когда Бог снова восстановит его.

Молитва: Господь, помоги нам уповать только на Твою святость и милость, а не на красоту или богатство.

Одно слово: Гордость предшествует падению

Узнают, что Я Господь

Иезекииль 25:1–17

(17): и совершу над ними великое мщение наказаниями яростными; и узнают, что Я Господь, когда совершу над ними Мое мщение

1. Пророчество на Амона и Моава (1–11)

Бог наказал Свой народ за то, что они поклонялись идолам. Соседние народы радовались их несчастью, но Божий суд, начавшийся с Израиля, коснется и их. Аммонитяне и моавитяне были потомками Лота, племянника Авраама. Аммонитяне торжествовали, когда храм был разрушен, а израильтян забрали в плен. За то, что моавитяне сказали: *“Дом Иудин такой же, как и все!”*, Бог накажет эти два народа вторжением завоевателей. Тогда они узнают, что Бог Израиля — это суверенный Господь всей земли.

2. Пророчество на Едом и Филистею (12–17)

Жители Едома были потомками Исава, а филистимляне — давними врагами Израиля. Эти народы злонамеренно мстили иудеям. Право мстить принадлежит только Богу (Рим.12:19). Он отомстит этим народам, чтобы они узнали, что Он — Господь.

Молитва: Господь, помоги мне иметь страх Божий и покаяться, когда я вижу, как Ты воспитываешь других.

Одно слово: Время Божьего суда

Богач и Лазарь

Луки 16:19–31

(26): И сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят

1. Великая пропасть между небесами и адом (19–26)

При жизни богач наслаждался удобствами и пышностью, а нищий Лазарь страдал от голода и унижения. Но после смерти они оказались в противоположной ситуации. Лазарь попал на небеса и обитает в вечной радости рядом с Авраамом. Богач страдал в аду. Он просил Авраама послать к нему Лазаря с чуточкой воды, чтобы прохладить его язык, но между небом и адом была установлена пропасть. Тот, кто за время жизни уверует в Иисуса и положит свою надежду в небесах, будет наслаждаться вместе с Авраамом. А тот, кто полагал свою надежду в этом мире, тот проведет вечность в аду.

2. Слушайся слово Бога (27–31)

Каким образом пятеро братьев богача могут избежать адского мучения? Они должны принять Божье слово, раскаяться и верить в Иисуса, о Котором писали Моисей и пророки. Кто отвергает Библию, тот не может верить в воскресшего Иисуса.

Молитва: Господь, помоги мне верить в Иисуса и положить свою надежду в Твоём Царстве.

Одно слово: Пропать между небом и адом

Господи, умножь в нас веру

Луки 17:1–6

*(5): И сказали Апостолы Господу: умножь в нас веру***1. Наблюдайте за собой (1–4)**

Бытует мнение, что мысли или поступки человека — это личное дело каждого. Если они искушают кого-то ко греху, то это уже проблемы того, кто искушается. Но Иисус учит нас быть ответственными за то, как мы влияем на других. Он сказал: *“Наблюдайте за собою”*. Более того, христианин не может быть безразличным к духовным проблемам других. Если согрешит против тебя брат, нужно обличить его, и если он раскается — простить.

2. Умножь в нас веру (5–6)

Апостолы были реалистами. Им казалось, что Иисус повелевает им делать что-то невозможное. Как нам заботится о других, ущемляя собственную свободу? Как мы можем любить брата и обличать его, если это грозит разрыву хороших человеческих отношений? Апостолы думали, что все зависит от веры. Иисус сказал им, что для этого не нужно много веры, а достаточно веры с горчичное зерно.

Молитва: Господь, дай мне веру, чтобы прощать. Помоги мне оказывать хорошее влияние на других.

Одно слово: Господь, умножь мою веру

Личное знамение

Иезекииль 24:1–27

*(24:24): И будет для вас Иезекииль знамением: все, что он делал, и вы будете делать; и когда это сбудется, узнаете, что Я Господь Бог***1. Праведный Божий суд (23:1–24:14)**

Две сестры-блудницы, Огола и Оголива, символизируют Израиль (Самарию) и Иудею (Иерусалим). Откровенная речь в этом отрывке показывает полную развращенность Божьего народа. Бог ненавидит сексуальную развращенность и духовное прелюбодеяние. Люди, оставшиеся в Иерусалиме, думали, что они лучше тех, которых забрали в плен, но это не так. Скоро город будет разрушен, и их также заберут в плен. Иерусалим станет, как пустой котел, поставленный на горящие угли, для того, чтобы очистить его от накипи. Божий суд будет безжалостным.

2. Смерть жены Иезекииля (24:15–27)

Разрушение Иерусалима (586 г. до н.э.) было поворотным событием. Жена Иезекииля умерла, но он должен был держать горе в себе. Радость и надежда изгнанников умрет так же, как умерла радость и утеха жизни Иезекииля. Горе тех, кто пойдет в плен, будет гораздо больше того, что Бог показал через Иезекииля. Они будут только вздыхать и стонать из-за своих грехов.

Молитва: Господь, помоги мне и моему народу покаяться, пока не стало слишком поздно.

Одно слово: Божий слуга как знамение

Человек, стоящий в проломе

Иезекииль 22:1–31

(30): Искал Я у них человека, который поставил бы стену и стал бы предо Мною в проломе за сию землю, чтобы Я не погубил ее, но не нашел

1. Крайняя развращенность Иерусалима (1–22)

Когда люди забывают Господа Бога (12), они становятся крайне развращенными. Жители Иерусалима были похотливыми и развращенными идолопоклонниками. Они полностью игнорировали Божьи заповеди, и тем самым оскорбляли Господа. Они стали никому не нужными, как изгарь. Бог сделает Иерусалим, как горнило, чтобы переплавить и очистить их (17–22). Тогда Его народ узнает, что Бог — Господь (16, 22).

2. Бог ищет верного человека (23–31)

Бог искал одного верного человека, который смог бы построить стену и стоял бы перед Богом в проломе за эту землю, но такого не нашлось. Во все времена и во всех народах Бог ищет верных людей, которые будут стоять в проломе. В то время в Иерусалиме не было ни одного такого. Правители были заговорщиками, священники нарушали закон Божий и оскверняли Его святыни, князья эксплуатировали людей, а люди притесняли бедных и нищих. Бог изольет на них Свой гнев.

Молитва: Господь, сделай меня настолько верным, чтобы я стоял в проломе за свой грешный народ.

Одно слово: Человек, стоящий в проломе

Мы сделали, что должны были сделать

Луки 17:7–10

(10): Так и вы, когда исполните всё повеленное вам, говорите: “мы рабы ничего не стоящие, потому что сделали, что должны были сделать”

1. Трудлюбивый слуга (7–9)

Когда человек исполняет свои обязанности, он обретает чувство удовлетворения и внутренний мир. Это достаточная награда. Он не ожидает какой-то награды или хвалы за выполнения того, что должен сделать. Человек, который усердно работает каждый день, не ожидает, что его хозяин приготовит для него еду. Он работает, потому что это его работа. Он даже не ожидает благодарности.

2. Божьи слуги (10)

Мы — слуги Иисуса Христа. Он искупил нас Своей кровью и освободил от власти греха и смерти. Мы принадлежим Иисусу. Всё, что мы делаем ради Иисуса, мы делаем в ответ на Его благодать. Служить Иисусу — это наш долг и наибольшая радость. Для нас большая привилегия использовать себя в Божьей работе спасения, даже в самом маленьком служении. Когда мы исполним всё, что Он повелел нам, то можем только сказать: *“Мы рабы ничего не стоящие, потому что сделали, что должны были сделать”*.

Молитва: Господь, я принадлежу Тебе. Я — ничего не стоящий раб. Пожалуйста, используй меня в Своей работе, как Ты хочешь.

Одно слово: Радуйся, исполняя свой долг

Благодарный прокаженный Самарянин

Луки 17:11–19

*(16): И пал ниц к ногам Его, благодаря Его; и это был Самарянин***1. Наставник! помилуй нас (11–14)**

Иисус направлялся к Иерусалиму, чтобы умереть на кресте. Проходя между Галилеей и Самарией, Он встретил 10 прокаженных. В то время прокаженных избегали. Эти люди не осмеливались подойти близко к Иисусу и издали взовавали к Нему (13). Иисус никогда не отворачивался от тех, кто скромно просил Его о помощи. Он исцелил их и послал к священникам зарегистрировать свое очищение. После этого они смогут начать нормальную жизнь в обществе.

2. Самарянин, который благодарил Иисуса (15–19)

Люди были так взволнованы своим исцелением, что забыли о Том, Кто исцелил их. Но один из них помнил об Иисусе. Он возвратился и начал громко прославлять Бога. Это был Самарянин. Он помнил Божью благодать в своей жизни, и благодаря этому получил благословение и личные отношения с Иисусом.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты спас меня от проказы греха и исцелил. Помоги мне теперь жить для Твоей славы.

Одно слово: Помнить Божью благодать

Меч и жезл

Иезекииль 21:1–32

*(13,27): Ибо он уже испытан. И что, если он презирает и жезл? сей не устоит, говорит Господь Бог. Низложу, низложу, низложу и его не будет, доколе не придет Тот, Кому принадлежит он, и Я дам Ему***1. Вавилон — обнаженный меч (1–17)**

Иерусалим был святым городом, но Бог противился ему из-за его грехов. Как инструмент наказания Бог послал вавилонскую армию, которая вторглась с обнаженными мечами. Лжепророки помнили Божье обещание (Быт.49:10) и говорили, что скипетр Иуды противостоит вавилонскому мечу. Однако скипетр Иуды был как тростинка перед мечом (10, 13).

2. Истинный Вождь (18–32)

Вавилонский царь остановился на распутье, чтобы получить знак уничтожить Иерусалим или Равву. За то, что иудеи напомнили о своем грехе, они были преданы в руки Вавилона (24). Преступный вождь потеряет свой венец. Венец и скипетр по праву принадлежат Иисусу, Мессии. Бог даст их Ему, потому, что Он повинуется Божьей воле. Бог сдерживает Свои обещания.

Молитва: Господь, даже в самые ужасные и мрачные времена Твои обещания сияют, как золото. Помоги нам раскаиваться, когда Ты наказываешь нас. Благодарим Тебя за Иисуса, истинного Царя.

Одно слово: Жезл восстановлен

Ради имени Божьего

Иезекииль 20:1–49

(44): И узнаете, что Я Господь, когда буду поступать с вами ради имени Моего, не по злым вашим путям и вашим делам развратным, дом Израилев, — говорит Господь Бог

1. Они отвергли Мои заповеди (1–29)

Иезекииль преподавал старейшинам урок истории. Бог избрал Израиль, Он пообещал вывести их из Египта и привести в хорошую землю. Он дал им Свои заповеди и постановления, соблюдая которые они будут жить, а также Субботу, день покоя. Бог привел их в Ханаан. Бог дал все эти дары упрямому и мятежному народу. Ради имени Своего Он благословил их вместо того, чтобы уничтожить, но они хулили Его имя, отвергнув Бога и Его заповеди.

2. Я буду с вами ради имени Моего (30–49)

Израильтяне хотели забыть Бога (32). Но Бог не позволил им. Он совершит Свой суд над ними в пустыне, чтобы удалить зло от них. Это нужно было для того, чтобы сделать их угодными Богу и прославить Божье имя. Бог поступил со Своим народом не по их грехам, а по Своей праведности. Тогда они узнают, что Он — Бог.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что поступаешь со мной по Своей праведности. Научи меня вере и повиновению, чтобы я был жив.

Одно слово: Повинуйся Божьему слову и живи

Господь, да придет Царствие Твое

Луки 17:20–25

(21): И не скажут: “вот, оно здесь”, или: “вот, там”. Ибо вот, Царствие Божие внутри вас есть

1. Царствие Божие есть внутри вас (20–21)

Фарисеи думали, что им принадлежит билет первого класса на небеса. Иисус сказал им, что Царство Бога начинается с Божьего управления в человеческом сердце. Те, кто думают только о еде, питье, браке и не оставляют в своем сердце места для Бога, чтобы любить Его и повиноваться Ему, погибнут вместе с неверными в день суда.

2. Сын Человеческий придет, как молния (22–25)

Ученики Иисуса всем сердцем ожидали Божьего Царства. Лже-мессии вплоть до конца веков пытались прельстить ожидающих. Но Божий народ нельзя обмануть. Когда Иисус придет снова, каждый узнает это. Прежде всего, Иисус должен был умереть на кресте за грехи мира. Потом Евангелие должно быть проповедано до края земли. Кажется, что тот, кто отдает свою жизнь Иисусу, много теряет. Но лишь тот, кто потеряет свою жизнь ради Иисуса, спасет ее.

Молитва: Господь, да придет Твое Царствие в мое сердце, чтобы я был готов с радостью принять Тебя, когда Ты придешь снова.

Одно слово: Божье Царство начинается внутри

Дни Ноя, дни Лота и настоящее время

Луки 17:26–37

*(26): И как было во дни Ноя, так будет и во дни Сына Человеческого***1. Дни Ноя и дни Лота (26–29)**

В книге Бытия есть два катастрофических события, которые являются прообразом окончательного суда: потоп (Быт. 6–7) и разрушение Содома огнем и серой от Господа. В каждом случае суд Божий приходил внезапно, без предварительного сигнала, в тот момент, когда люди занимались обычными мелочными делами. Они не заботились о духовных вещах, а жили физическими и материальными потребностями. Никто не благодарил Бога, и никто не молился. Лот был спасен Божьей благодатью, благодаря молитве Авраама, но его жена оглянулась. Она не хотела оставить материальные вещи Содома.

2. Во дни Сына Человеческого (30–37)

Второй приход Иисуса, когда Он придет судить землю, будет внезапным. Два человека могут находиться в одном месте, исполнять одно и то же дело, но их внутренне состояние может быть совсем разным. Иисус видит наши сердца. Один будет спасен, а другой — погибнет. Бог не может спасти тех, кто отвергает Его благодать и живет, как животное.

Молитва: Господь, научи меня каждый день ходить перед Тобою, когда я занимаюсь своими обычными делами.

Одно слово: Найди место для Бога в своем сердце

Плач по павшим пастырям

Иезекииль 19:1–14

*(14): И вышел огонь из ствола ветвей ее, пожрал плоды ее, и не осталось на ней ветвей крепких для скипетра властителя. Это плачевная песнь, и останется для плача***1. Царь, которого забрали в Египет (1–4)**

Израиль был как львица с сильными многообещающими львятами (Числ.23:24), но из-за грехов Божий гнев излился на него. Царь Иосия был хорошим человеком, который старался угодить Богу, но его сыновья были злыми. Его старший сын Иоахаз был злым царем. Египетский фараон Нехао взял и отвел его в Египет, где он и умер (4Цар.23).

2. Цари, жившие под властью Вавилона (5–14)

Царь Иоаким правил во время вавилонского вторжения. Он был таким же злым, как и его брат. Он попытался политическим путем решить проблему своей нации, но у него ничего не вышло. Бог наказал Иуду за его грехи (4Цар.24). Его сын, Иехония, сдался, и его взяли в вавилонский плен, где он и умер. У Израиля было много великих царей и многообещающих правителей, но из-за их грехов богатая и плодородная страна стала похожей на пустыню. Не было ни одного достойного правителя. Страна без лидера может только плакать.

Молитва: Господь, пошли нам богобоязненных и мужественных людей, которые будут вести Твой народ в вере и повиновении.

Одно слово: Плакивай тех, у кого нет пастырей

Обратитесь и живите!

Иезекииль 18:1–32

*(32): Ибо Я не хочу смерти умирающего, говорит Господь Бог; но обратитесь, и живите!***1. Каждый отвечает за свои собственные грехи (1–20)**

Бог является Богом истории, Который помнит Свой завет с Его народом. Бог истории пощадил Лота и Агарь ради Авраама. Он также помнил, как амаликитяне предали Израиль. Бог справедлив. Каждый человек принадлежит Богу, и каждый несет ответственность перед Богом за свои поступки. Личная ответственность перед Богом означает, что мы не можем надеяться на веру наших родителей. Также мы не должны отчаиваться, если наша семья неверующая. Бог видит наши дела и будет судить нас согласно тому, что мы сделали.

2. Бог желает простить (21–32)

Иудеям не нравились Божьи принципы. Они надеялись на прошлый успех вместо того, чтобы изо всех сил стараться жить для Господа. Но былой успех не спасет нас. Мы можем быть спасены только тогда, когда раскаемся и обратимся от наших грехов. Через покаяние Бог дает нам новое сердце и новый дух, чтобы мы могли жить.

Молитва: Господь, давай мне новое сердце и дух каждый день, чтобы я мог жить угодной Тебе жизнью.

Одно слово: Обратитесь и живите

Настойчивая вдова

Луки 18:1–8

*(1): Сказал также им притчу о том, что должно всегда молиться и не унывать***1. Вдова и судья (1–5)**

Иисус рассказал Своим ученикам притчу, чтобы научить их молиться и не унывать. Вдова в притче искала защиты. Она не сдавалась, но приходила снова и снова к судье, чтобы попросить защиты от ее соперника. Судья не боялся Бога и не стыдился людей, но обеспечил настойчивой вдове защиту, чтобы она перестала докучать ему. Мы должны молиться, как эта женщина, и никогда не унывать.

2. Бог и Его избранные (6–8)

Бог — праведный судья, Он любит справедливость и, более того, Он любит Своих избранных. Когда мы взываем к Нему и пребываем в молитве, Он обязательно ответит. Почему тогда Божьи люди не молятся? Иисус сказал, что это проблема веры. Если у нас есть вера, мы молимся. Когда Иисус придет снова, Он будет искать людей веры.

Молитва: Господь, дай мне веру, чтобы молиться настойчиво.

Одно слово: Молись и не сдавайся

Молитва, которую слышит Бог

Луки 18:9–14

(13): *Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударяя себя в грудь, говорил: “Боже! будь милостив ко мне, грешнику!”*

1. Самоправедный фарисей (9–12)

Иисус рассказал эту притчу тем, кто сравнивает себя с другими и считает себя немного лучше. Этот фарисей считал, что он достоин быть услышанным Богом. Самоправедные люди, которые молятся Богу и ожидают ответа, полагаясь на собственные заслуги, не знают Бога и не знают себя.

2. Грешник (13–14)

Мытарь был публичным грешником. Он не питал о себе иллюзий. Он пришел к Богу как грешник, прося только милости Бога. Он знал, что праведный Бог милостив к грешникам, которые раскаиваются. Он молился молитвой, которую Бог всегда слышит и на которую отвечает: *“Боже! будь милостив ко мне, грешнику!”*. Бог прощает и возвышает тех, кто приходит к Нему таким образом.

Молитва: Господь, я прихожу к Тебе таким, как я есть. Я — ничто, только прах и пепел, но Ты праведный и милостивый. Я прихожу к Тебе, потому что Ты обещал принять и простить грешников ради Иисуса.

Одно слово: Бог слышит молитву грешника

Мятежная лоза и плодоносное дерево

Иезекииль 17:1–24

(24): *И узнают все деревья полевые, что Я, Господь, высокое дерево понижая, низкое дерево повышая, зеленеющее дерево иссушаю, а сухое дерево делаю цветущим: Я, Господь, сказал, и сделаю*

1. Мятежная лоза (1–18)

Большой орел — это Вавилон, который захватил Иерусалим и многих людей забрал в плен, где они и разрослись. Семя, посеянное в плодородную землю означает оставшихся иудеев, среди которых был Седекия, новый царь. Но лоза, пустив ростки, забыла, кто посадил её. Они протянули свои ветви к Египту в ожидании помощи. Это было восстание против Вавилона (4Цар.24:20). Поэтому он потерял все, в том числе свои глаза и сыновей.

2. Большое дерево в Израиле (19–24)

Седекия присягнул на верность Вавилону. Но, на самом деле, это обещание было перед Богом. Бог назвал его бунтарем. Он посадит другой росток из рода Давида — верного человека. Он вырастет великим плодоносным деревом, которое даст приют многим птицам. Это обещание о приходе Мессии. Бог верно исполняет Свой завет. Это Бог понижает высокое дерево или растит его.

Молитва: Господь, помоги мне быть верным Твоему слову и Твоим планам на меня, чтобы я мог расти и приносить плод.

Одно слово: Бог растит верных

Иерусалим как неверная жена

Иезекииль 15:1–16:63

(16:59,60): Ибо так говорит Господь Бог: Я поступлю с тобою, как поступила ты, презрев клятву нарушением союза. Но Я вспомню союз Мой с тобою во дни юности твоей, и восстановлю с тобою вечный союз

1. Иерусалим — бесполезное вино (15:1–8)

Дерево виноградной лозы бесполезно и еще более бесполезно после того, как его опалят. Жители Иерусалима были как обгоревшее дерево виноградной лозы из-за своей неверности Богу.

2. Притча о неверной жене (16:1–63)

Божий народ стал бесполезным, когда стал высокомерным и гордым. Бог удивлялся, чем им было гордиться? Бог нашел их и очистил, когда они были как брошенный новорожденный ребенок. Он заботился о них, пока они не выросли. Он вступил в брачный завет с ними и любил их до тех пор, пока они не стали сильной и процветающей нацией, которой завидовали все соседи. Но они стали самонадеянными (15) и обратились к другим богам. Они даже приносили своих детей в жертву. Людям не нравилось, когда их сравнивали с Содомом и Самарией. Но из-за своего идолопоклонства они стали еще хуже. Бог унижит и накажет их, но не в гневе (59,60). Это нужно было для того, чтобы восстановить отношения любви с ними.

Молитва: Господь, помоги мне помнить Твою великую милость ко мне. Помоги мне быть верным Тебе.

Одно слово: Не будь неверным

Младенцы и богатый начальник

Луки 18:15–30

(16): Но Иисус, подзвав их, сказал: пустите детей приходить ко Мне и не возбраняйте им, ибо таковых есть Царство Божие

1. Младенцы и Иисус (15–17)

Ученики Иисуса не знали сердца Бога. Они думали, что Иисус не будет уделять внимания детям, потому что Он был очень занят. Но Иисус принял детей. Он научил, что Царство Бога принадлежит тем, кто приходит к Нему с простой, доверчивой, детской верой.

2. Богатый начальник (18–30)

Молодой человек задал правильный вопрос (18). Но за его словами скрывалась мысль, что он может заслужить право попасть на небеса благодаря своей хорошей жизни и благородным делам. Он видел, что Иисус хороший учитель и что у Него можно научиться чему-то полезному. Но Иисус потребовал у него посвятить себя всецело Богу. Иисус ждал его сердца. Богатым и талантливым людям трудно оставить все, чтобы последовать за Иисусом. Но Царство Бога ценнее этого.

Молитва: Господь, я прихожу к Тебе таким, каким я есть. Очисти меня от всего, что мешает мне полностью посвятить себя Тебе.

Одно слово: Приди, как младенец

Слепой

Луки 18:31–43

(41): Чего ты хочешь от Меня? Он сказал: Господи! чтобы мне прозреть

1. Слепые ученики (31–34)

Иисус тайно рассказал двенадцати о том, что с Ним случится в Иерусалиме. Он шел туда, чтобы умереть за грехи мира. Именно для этого Он и пришел (Ин. 1:29). Пророки с нетерпением ожидали этого, а ученики не могли принять. Их ослепили амбиции и человеческая привязанность к Иисусу, а Иисус хотел, чтобы Его ученики имели Евангельскую веру.

2. Слепой, который принял Его свет (35–43)

Иисус спросил слепого: *“Чего ты хочешь от Меня?”* У слепого ничего была только одна тема молитвы: *“Иисус, Сын Давидов! помилуй меня”*. Он принял Иисуса Мессией. Слепой понял цель прихода Мессии — быть настоящим пастырем для таких, как он, людей. Иисус всегда слышит молитвы о милости и ищет людей, которые ищут Его исцеления и прощения.

Молитва: Господь, исцели мою слепоту и позволь Твоему чистому Евангелию глубоко укорениться в моем сердце и жизни.

Одно слово: Иисус делает слепых зрячими

Идолы в сердце

Иезекииль 14:1–23

(5): Пусть дом Израилев поймет в сердце своем, что все они через своих идолов сделались чужими для Меня

1. Могу ли Я отвечать ему? (1–11)

Люди приходили к Иезекиилю, для того, чтобы услышать пророчество. Бог видел, что они не искали Бога и допустили идолов в свои сердца. Бог сказал Иезекиилю разоблачать таких людей и не иметь с ними никакого дела. Пророк, который не разоблачит их, так же виновен, как и идолопоклонники, и так же будет наказан. Бог хочет, чтобы сердце Его народа обратилось к Нему. Идолы в сердце человека раздражают Бога. Он хочет, чтобы пастыри Его стада помогали Его народу раскаяться. Бог есть Бог. Он должен быть Господом нашего сердца (1Пет.3:15).

2. “Я не напрасно сделал все то, что сделал” (12–23)

Бог — правитель над всеми народами. Он обещает наказать страну за ее грехи. Даже такие праведники, как Ной, Даниил и Иов, не смогли бы спасти своих собственных детей от Божьего наказания. Божьи наказания — меч, голод, лютые звери и моровая язва — имеют цель. Те, кто выживут, узнают Бога, покаются и будут спасены.

Молитва: Господь, помоги мне и моему народу принимать Твои обличения и изменяться

Одно слово: Не допускай идолов в сердце

Пророк, говорящий истину

Иезекииль 12:1–13:23

(13:21): И раздери покрывала ваши, и избавлю народ Мой от рук ваших, и не будут уже в ваших руках добычею, и узнаете, что Я Господь

1. Видение о предстоящем переселении (12:1–20)

Мятежный народ не хотел раскаиваться, поэтому люди сознательно закрывали свои глаза и уши на плохие известия. Бог использовал Иезекииля для инсценировки попытки царя Зедекии сбежать. Через это Бог хотел тронуть каменное сердце израильтян. Так, как Бог и предсказал, Зедекия был схвачен, ему выкололи глаза и привели в Вавилон в цепях (3Цар.25:1–7). Бог наказал Свой народ и послал их в изгнание, чтобы они узнали, что только Бог есть Господь, покаяться и служили Ему. Это печальное известие в действительности было знаком Божьей неизменной любви к Своему мятежному народу.

2. Горе лжепророкам (12:21–13:23)

Иезекииль говорил народу Божьему Его истину. Но пророки, которые говорят от себя, похожи на лающих шакалов среди развалин. Они должны были восстановить дом Израиля, но они только белили стены, говоря “мир”, когда мира не было. Бог отвергает таких лжецов.

Молитва: Господь, грех делает нас мятежными и слепыми. Помоги нам говорить и слышать слово истины и быть спасенными.

Одно слово: Бог наказывает для того, чтобы спасти

Взыскать и спасти погибшее

Луки 19:1–10

(10): Ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее

1. Закхей! сойди скорее (1–6)

У Закхея была высокая должность и богатство, но очень плохая репутация из-за того, что он предал и обкрадывал свой народ. Однако он жаждал духовно. Должно быть, он слышал, что Иисус прощает грешников по благодати, и хотел увидеть Его. Закхей был слишком мал ростом, поэтому взобрался на дерево. К его удивлению, Иисус знал его имя и, увидев его, сказал, что сегодня будет в его доме. Закхей поспешно сошел и принял Его с радостью. Иисус, как добрый пастырь, видел сердце этого человека и был готов простить и восстановить его жизнь с безусловной благодатью.

2. Взыскать и спасти погибшее (7–10)

Закхей пользовался слишком дурной славой, поэтому многие огорчились тем, что Иисус пошел с ним. Тогда Закхей раскаялся публично. Его раскаяние было необычным, практическим и показывало, что его система ценностей действительно изменилась. Иисус защитил его, назвал “сыном Авраама”, восстановив его от позора и изоляции. Иисус пришел, чтобы взыскать и спасти погибшее.

Молитва: Господь, благодарю за Иисуса, Который находит и спасает с безусловной благодатью раскаявшихся грешников.

Одно слово: Иисус ищет и спасает погибших

Употребляйте их в оборот

Луки 19:11–27

(13): *Призвав же десять рабов своих, дал им десять мин и сказал им: “употребляйте их в оборот, пока я возвращусь”*

1. Иисус приближался к Иерусалиму (11–13)

Многие люди думали, что Иисус начнет Свое триумфальное правление, когда войдет в Иерусалим. Но Иисус знал, что сначала Он должен пострадать и умереть на кресте за грехи мира. Он пойдет на небеса, но снова вернется во славе. Он рассказал в притче, как нам нужно жить, пока Он возвратится снова. Человек отправился в дальнюю страну, чтобы получить себе царство. Он вверил деньги своим слугам, сказав каждому: *“употребляйте их в оборот”*. Иисус поручил нам некоторые задания, привилегии и Свое слово. Он хочет, чтобы мы пустили всё в оборот, пока Он придет снова.

2. Будь верен в малом (14–27)

Двое слуг работали усердно и до возвращения хозяина умножили его состояние. Но третий слуга пришел с одной миной, которую получил, и множеством оправданий. Он бережно хранил мину, но не принес прибыли царю. Царь сильно ругал его. Иисус хочет, чтобы мы преодолели страх и человеческие расчеты и жили верою. Верным людям Он поручает больше работы. Враги Бога получают только наказание.

Молитва: Господь, помоги мне усердно работать для Тебя и быть верным в малом.

Одно слово: Употребляйте их в оборот

Я дам им сердце плотяное

Иезекииль 11:1–25

(19): *И дал им сердце единое, и дух новый вложу в них, и возьму из плоти их сердце каменное, и дам им сердце плотяное*

1. Те, кто давали худой совет (1–15)

Начальники Иерусалима учили, что они — мясо в котле, в то время, как были словно бесполезные кости и мусор. Они говорили: *“Бог забрал эту землю у переселенцев и дал ее нам”* (15). Но это было неправдой. Они были жестокими людьми которые наполняют город трупами. Они не жили по слову Божьему и не учили этому людей. Они будут судимы мечом на пределах Израилевых.

2. “Я соберу вас из народов” (16–25)

В действительности Бог избрал переселенцев Своим верным остатком. Он Сам стал святилищем для них. В Свое время Бог соберет их и возвратит. Они очистят город. Бог даст им новое единое сердце. Он заберет их каменные сердца и даст им плотяные, которые будут живыми отзывчивыми к слову Бога. Те, кто прилепились к идолам, будут уничтожены.

Молитва: Господь, возьми мое сердце, чтобы я смог любить Тебя и повиноваться Твоему слову.

Одно слово: Не каменное, но плотяное сердце

Слава Господня в храме

Иезекииль 10:1–22

(10:4): И поднялась слава Господня с Херувима к порогу дома, и дом наполнился облаком, и двор наполнился сиянием славы Господа

1. Слава Господня наполняет храм (1–14)

Господь заводил Иезекииля все дальше и дальше в храм, чтобы показать еще большие мерзости, которых не следовало делать. Из-за них Иерусалим будет уничтожен. Сейчас Господь привел Иезекииля во двор храма. Что он увидел там? Бог показал Иезекиилю видение Божьей славы и наполнил храм сиянием и гласом Бога Всемогущего. Огонь и угли символизируют Божью очистительную силу (Ис.6:6,7). Казалось, что храм был окончательно осквернен Израилем. Но на самом деле, Божья слава наполняла храм. У Бога есть сила очистить его снова.

2. Божья слава покидает храм (15–22)

Храм принадлежал Ему, но Господь собирался предать его в руки Своих врагов. Он покинул двор храма и направился к Восточным воротам. Господь не ограничен зданием (Деян.7:48). Он направлялся к Своему народу.

Молитва: Господь, во время сильного отчаяния дай мне видение Твоей славы.

Одно слово: Смотри на Господа и слушай Его

Торжественный въезд

Луки 19:28–40

(34): Они отвечали: он надобен Господу

1. Он надобен Господу (28–34)

Иисус тщательно приготовился ко въезду в Иерусалим. Он послал двух учеников привести осленка. Их требование об осленке было простым: *“Он надобен Господу”*. Иисус — это Господь. Он суверенный правитель всего. Всё, чем мы обладаем, даже наши жизни, должны быть предоставлены Иисусу, когда мы услышим слова: *“Они надобны Господу”*.

2. Благословен Царь (35–40)

Иисус исполнил пророчество Захарии (Зах. 9:9). Он вошел в Иерусалим, путем, который свидетельствовал о Его Мессианском царствовании и показал природу этого Царства. Когда Он въезжал в Иерусалим, люди кричали слова Псалма 117:26. Его въезд был смиренным и тихим, Он — Царь мира. Иисус принял приветствие толпы. Это было Божье свидетельство о Мессианском царствовании Иисуса. Если бы толпа умолкла, то сами камни возопили бы!

Молитва: Господь, приди и царствуй в моем сердце. Я представляю себя и все, чем обладаю для служения Тебе.

Одно слово: Это надобно Господу. Он — Царь

Иисус плачет об Иерусалиме

Луки 19:41–48

(41): И когда приблизился к городу, то, смотря на него, заплакал о нем

1. Узнать Божий приход (41–44)

Среди хвалы Иисус плакал, потому что любил Свой народ и знал, что с ним будет. Все люди должны были принять Мессию, но из-за духовной слепоты они отвергли Его. Отвергнув Мессию, они отвергли Бога и Его дары спасительной любви и мира. Иисус со слезами предсказал разрушение Божьего города, Иерусалима, которое действительно произошло в 70 году н. э. Даже избранные люди, если отвергнут Божью любовь, испытают Божий гнев.

2. Дом молитвы (45–48)

В столице Иисус интересовался не политикой, но духовным состоянием людей, тем, как они поклоняются Богу. То, что Он увидел — жадность и развращенность. Иисус очистил Божий храм и заменил бизнес старательным изучением Библии. Религиозные лидеры чувствовали, что их власть находится под угрозой, поэтому пытались убить Его. Но люди сильно жаждали духовно, поэтому неотступно слушали Его.

Молитва: Господь, прости грехи гордости и жадности нашего народа. Дай мне духовную проницаемость и открытое сердце, чтобы принять Тебя сегодня. Помоги мне отдать свое сердце молитве и изучению Библии, а не материальным вещам.

Одно слово: Иисус плачет о тех, кто отвергает Его

Те, кто разделяют Божью печаль

Иезекииль 8:1–9:11

(9:3,4): И слава Бога Израилева сошла с Херувима, на котором была, к порогу дома. И призвал Он человека, одетого в льняную одежду, у которого при поясе прибор писца. И сказал ему Господь: пройди посреди города, посреди Иерусалима, и на челах людей скорбящих, воздыхающих о всех мерзостях, совершающихся среди него, сделай знак

1. Те, кто огорчили Бога (8:1–18)

Славный Иисус поднял Иезекииля за волосы и в видении перенес в Иерусалим. Там Он показал ему мерзкие дела одно за другим. Он видел статую Ханаанской богини плодородия возле входа в храм Божий. Он видел, как старейшины тайно поклоняются своим собственным святыням. Они думали, что Бог не знал, что происходит! Он видел женщину, плачущую о вавилонском боге плодородия. Он видел мужчин, повернутых спинами к храму и поклоняющихся солнцу. Бог был очень опечаленным и разгневанным.

2. Те, кто скорбит с Богом (9:1–11)

Господь послал в город человека, чтобы он пометил чело тех, кто скорбел о всех мерзостях, совершающихся среди них. Тех, у кого была эта метка, Бог пощадил; все остальные были убиты. Иезекииль возопил о милости, но время милости прошло. Теперь Господь заставит жителей Иерусалима заплатить за то, что они сделали.

Молитва: Господь, научи меня скорбеть о делах, которые огорчают Тебя

Одно слово: Люби Бога, разделяй Его печаль

И узнают, что Я Господь

Иезекииль 6:1–7:27

(6:9–10): *И вспомнят о Мне уцелевшие ваши среди народов, куда будут отведены в плен, когда Я приведу в сокрушение блудное сердце их, отпавшее от Меня, и глаза их, блудившие вслед идолов; и они к самим себе почувствуют отвращение за то зло, какое они делали во всех мерзостях своих; и узнают, что Я Господь; не напрасно говорил Я, что наведу на них такое бедствие*

1. Бог опечален (6:1–14)

Бог желал благословить Свой народ, но они огорчали Его своим блудным сердцем (9) и глазами, блудившими вослед чужих идолов. Он наказал их мечом других народов. Армии разрушали идолов и истребляли людей перед жертвенниками этих идолов. Бог сделал все это для того, чтобы Его народ вспомнил, что Бог — это Бог, почувствовал отвращение к себе за то зло, которое сделал, и покаялся (7,10,13а,14б).

2. “Конец пришел” (7:1–27)

День Божьего суда непременно придет. Он будет судить всех людей по их путям (3, 4, 8, 9, 27). Он будет уничтожать их мечом вне дома, а мором и голодом внутри дома (15). В день Божьего гнева золото и серебро не будут стоить ничего (19). Надменности сильных будет положен конец (24). Бог делает все это с одной ясной целью — дать всем людям узнать, что Он — Владыка Господь.

Молитва: Господь, помоги мне не огорчать Тебя, но помнишь Тебя, поклоняться Тебе, любить Тебя и служить Тебе.

Одно слово: Знай, что Господь есть Бог

Промежуточный этап истории

Бытие 25:1–34

(23): *Господь сказал ей: два племени во чреве твоём, и два различных народа произойдут из утробы твоей; один народ сделается сильнее другого, и больший будет служить меньшему*

1. Смерть Авраама (1–18)

У Авраама родились другие дети, но он заботился о том, чтобы сохранить свое наследство для Исаака. Эта глава включает короткое родословие Измаила, чтобы завершить историю Авраама и обратить внимание на историю семьи Исаака.

2. Семья, которая молилась (19–23)

Ревекка была неплодна на протяжении двадцати лет. Но Исаак не искал человеческих решений этой проблемы, он молился и Ревекка зачала близнецов. Когда ей показалось, что ее беременность проходит не совсем нормально, она стала молиться. Бог открыл Свою волю для ее двух сыновей. Она никогда не забыла этого слова Бога.

3. Сыновья Исаака (24–34)

Иаков и Исав отличались друг от друга. Своим мужеством Исав завоевал расположение Исаака, но физические желания имели приоритет в его жизни. Иаков, несмотря на все свои немощи, знал ценность духовных вещей. Он ценил первородство, которым Исав пренебрег.

Молитва: Господь, даруй нам родителей, которые молятся, помоги нашим детям иметь духовные ценности.

Одно слово: Не пренебрегай первородством

Колодцы Исаака

Бытие 26:1–35

(3): странствуй по сей земле, и Я буду с тобою и благословлю тебя, ибо тебе и потомству твоему дам все земли сии и исполню клятву, которою Я клялся Аврааму, отцу твоему

1. Не ходи в Египет (1–16)

В земле настал голод еще больший, чем во времена Авраама. Исаак решил идти в Египет. Он пошел в Герар. Господь явился ему и велел оставаться в этой земле. Бог обещал быть с ним и благословить его. Он восстановил завет Авраама (3–5). Исаак боялся Авимелеха и филистимлян (7–9), но он послушался Бога и остался. Господь исполнил Свое обещание и благословил его (12–16).

2. Колодцы Исаака (17–35)

Авимелех завидовал процветанию Исаака и попросил его удалиться. Исаак удалился и поселился в долине Герарской. Филистимляне не давали ему покоя из-за колодцев. Исаак копал новые колодцы в любом месте, и Бог давал ему свежую воду. Бог благословил веру Исаака, с которой он ставил колодцы. Авимелех, видя, что Господь с Исааком, пришел к нему и заключил союз.

Молитва: Господь, помоги мне преодолеть страх и повиниться Тебе. Помоги мне иметь веру, как у Исаака, который строил колодцы.

Одно слово: Странствуй по сей земле

Кто понесет наказание за твой грех?

Иезекииль 4:1–5:17

(5:7,8): Посему так говорит Господь Бог: за то, что вы умножили беззакония ваши более, нежели язычники, которые вокруг вас, по уставам Моим не поступаете и постановлений Моих не исполняете, и даже не поступаете и по постановлениям язычников, которые вокруг вас, посему так говорит Господь Бог: вот и Я против тебя, Я Сам, и произведу среди тебя суд перед глазами язычников

1. Из-за греха (4:1–17)

Бог сказал Иезекиилю показать осаду Иерусалима переселенным. Он нарисовал Иерусалим на кирпиче. Потом он “осадыл” город, который нарисовал. Он лежал, связанный узами, на левом боку 390 дней, чтобы понести на себе грехи Израиля, и 40 дней на правом боку за грехи Иуды. Божье повеление было слишком тяжелым для Иезекииля, поэтому Бог смилостивился. Но урок был ясным: жители Иерусалима будут в отчаянии, они будут ненавидеть один лишь вид друг друга, они потеряют все. Это все из-за греха.

2. За то, что они отвергли Божье слово (5:1–17)

Далее Иезекииль должен был показать разрушение Иерусалима. Иерусалим был благословен и возвеличен Богом. Но когда они отвергли Божье слово и стали поклоняться идолам, то стали хуже, чем соседние страны. Бог изольет на них Свой гнев как предупреждение для других народов. Тогда Израиль узнает, что Бог изрек это.

Молитва: Господь, мой грех и грех моего народа слишком велик, чтобы снести его. Помоги нам повиниться Твоему слову и жить.

Одно слово: Грех ведет к смерти. Покайся!

Ты должен предостеречь их

Иезекииль 3:1–27

(17): Сын человеческий! Я поставил тебя стражем дому Израилеву, и ты будешь слушать слово из уст Моих, и будешь вразумлять их от Меня

1. Съешь свиток (1–15)

Бог сказал Иезекиилю съесть слово Бога. На вкус оно было сладким, как мед. Потом Бог отправил его говорить переселенным израильтянам. Для них слово Бога было горьким, как полынь, потому что они закрыли свои сердца. В отличие от язычников, у них был крепкий лоб и жестокое сердце. Но Бог сделал чело Иезекииля крепким, как алмаз, чтобы он проповедовал слово Бога без боязни. Иезекииль был в изумлении. Он пошел на свое поле миссии с встревоженным духом, и рука Господня была крепко на нем.

2. Пророк несет ответственность перед Богом (16–27)

По прошествии семи дней Бог пришел к Иезекиилю и назначил его быть стражем. Он должен был вразумлять как беззаконников, так и праведников. Если он не предупредит их о неизбежном Божьем суде, Бог взыщет их кровь от рук пророка. Если же он будет вразумлять человека, и он не послушается, то он сам будет отвечать за свои грехи. Иезекииль должен был говорить Божье предупреждение, несмотря ни на что.

Молитва: Господь, помоги мне есть Твое слово и бескомпромиссно говорить его. Помоги мне быть стражем.

Одно слово: Божье слово сладко для тех, кто повинуется

Иаков получает благословение

Бытие 27:1–40

(33): И вострепетал Исаак весьма великим трепетом, и сказал: кто же это, который достал дичи и принес мне, и я ел от всего, прежде нежели ты пришел, и я благословил его? он и будет благословен

1. Решение Ревекки (1–17)

На старости лет Исаак ослеп и отчаялся, думая о смерти. Он ослеп еще и духовно, потому что его решение благословить Исава происходило от человеческих чувств, а не по Божьему провидению (25:33). Ревекка помогла Иакову, рискуя его будущим, переодеться в одежду Исава, обмануть отца и получить благословение. Ревекка была смелой женщиной, которая могла принимать ясные решения. Обман — плохое дело и Ревекка заплатила за него тем, что жила с Исавом и его хеттейскими женами. Возможно, что ее желание помочь Иакову получить благословение было продиктовано человеческой привязанностью, но скорее всего из-за того, что она помнила Божье слово (25:32).

2. Благословения Иакова и Исава (18–40)

Иаков хитро обманул Исаака и получил благословение. Исаак был слугой Бога поэтому Господь слушал его молитву и подтвердил его благословение. Когда Исав узнал об этом, то поднял вопль и со слезами выпрашивал у отца благословить и его. Но было слишком поздно (Евр. 12: 16–17).

Молитва: Господь, помоги мне дорожить Твоим благословением, помоги мне идти Твоим путем, чтобы получить его.

Одно слово: Божье благословение ценно

Иаков идет в Месопотамию

Бытие 27:41–28:9

(28:4): и да даст тебе благословение Авраама, тебе и потомству твоему с тобою, чтобы тебе наследовать землю странствования твоего, которую Бог дал Аврааму!

1. Создание семьи верой (27:41 — 28:2,6–9)

Ревекка хотела, чтобы Иаков ушел, потому что Исав намеревался убить его. Она поговорила с Исааком о семье Иакова. Исав был человеком, который поступал по чувствам. У него не было терпения, в вопросе создания семьи, поэтому он сам взял себе две жены Хананеянки (26:34, 35). Они жили по обычаям и религии своего родного народа. Эти женщины стали источниками несчастья для Исаака и Ревекки. Исаак велел Иакову не брать себе в жены Ханаанских женщин. Он послал его к семье Ревекки за женой. Исав не понимал в этом деле духовного значения и женился еще на одной женщине из рода Измаила в надежде угодить отцу (Евр. 12:16).

2. Благословение Авраама (28:3–5)

Исаак благословил Иакова благословением Авраама, благословением завета, и послал в путь. Его единственной защитой было Божье благословение. Большинство людей, включая и Ревекку, умерли до его возвращения.

Молитва: Господь, помоги мне жить верой как дитя завета.

Одно слово: Бог хранит и воспитывает детей завета

Видение Иезекииля и его призвание

Иезекииль 1:1–2:9

(2:4,5): И эти сыны с огрубелым лицом и с жестоким сердцем; к ним Я посылаю тебя, и ты скажешь им: “так говорит Господь Бог!” Будут ли они слушать, или не будут, ибо они мятежный дом; но пусть знают, что был пророк среди них

1. Видение Иезекииля (1:1–28)

Иезекииль жил в Вавилоне, как жалкий изгнанник. Там он видел удивительное видение славы Господней. Невероятная и страшная живая колесница подлетела к нему. Над колесами и живыми существами на троне из сапфира сидел человек, и сияние было вокруг него. Господь не был в иерусалимском храме. Он прилетел на Своей колеснице, чтобы посетить Свой народ в изгнании. Иезекииль пал на лицо свое перед Ним.

2. Призвание Иезекииля (2:1–9)

Дух вошел в Иезекииля и поднял его. Бог призвал Иезекииля быть учителем Библии для изгнанников. Они были жестокими и мятежными, но Иезекииль не должен бояться, он не должен идти на компромисс, он не должен быть упрямым. Он должен говорить Божье слово. Будут ли они слушать, или нет, но пусть знают, что был пророк среди них. Бог дал ему свиток, полный слов плача и горя.

Молитва: Господь, во времена жестокости и печали помоги мне возводить свой взор и видеть видение Твоей славы.

Одно слово: Подними свой взор и посмотри на Божью славу

Введение к книге Иезекииля

Иезекииль был священником и современником Иеремии и Даниила. Первое Вавилонское вторжение в Иудею в 605 году до н.э. привело Даниила на служение царю Навуходоносору. Когда Вавилон снова завоевал Иерусалим в 597 году до н.э., они взяли много пленных. Иезекииль был среди них. Иеремия остался в Иерусалиме служить этим людям до тех пор, пока Иерусалим не был окончательно разрушен в 586 году до н.э. Вавилонский плен закончился в 539 году до н.э., когда Кир, персидский царь, завоевал Вавилон. Бог призвал Иезекииля быть Его пророком, пока он был в плену. Надеждой пленников было вернуться в Иерусалим и служить Богу в Его храме. Божье послание через Иезекииля к ним было очень ясным: из-за их грехов Иуда и Иерусалим упадут и будут уничтожены. Но Бог никогда не терял надежды. Бог посрамит Свой народ за их грехи. Но когда Он восстановит остаток, они больше никогда не забудут Его милости, их каменные сердца станут плотяными (Иез. 11:19). Для пленников это было время горя и печали. Однако им не нужно было печалиться обо всем, что они потеряли (24). Вместо этого, они должны были терпеливо ждать Божьего освобождения и исцеления. В главах 1–24 говорится о Божьем суде над Иерусалимом; в главах 25–32 — о Божьем суде над семью народами; в главах 33–48 — о надежде всех народов — приходе Мессии.

Обет Иакова

Бытие 28:10–22

(20, 21): И положил Иаков обет, сказав: если Бог будет со мною и сохранит меня в пути сем, в который я иду, и даст мне хлеб есть и одежду одеться, и я в мире возвращусь в дом отца моего, и будет Господь моим Богом

1. Сон Иакова (10 — 15)

Иаков получил веру и завет с Богом в наследство через верующих родителей, но личных отношений с Богом у него не было. Сейчас он остался один. Наступила ночь. Иаков взял один из камней, положил себе под голову, как подушку, и уснул. У него был жалкий вид, и он всего боялся. Тогда Господь явился ему в прекрасном сне. Он увидел лестницу от земли до небес, и Господь восстановил с ним завет, заключенный еще с Авраамом. Все народы земли благословятся через его потомков. Бог, видя ситуацию и страх Иакова, пообещал ему пребывать с ним.

2. Обет Иакова (16–22)

Иаков проснулся. Он понял, что встретил живого Бога, и дал обет. Он не так интересовался быть в благословение, как хотел выжить, и стал говорить к Богу. Бог использовал его обет, как хороший повод, чтобы держать и тренировать Иакова, до тех пор, пока он не научится вере и послушанию.

Молитва: Господь, я слаб, чтобы хранить свои обеты Тебе, но Ты силен. Пожалуйста, будь со мною на протяжении всего моего жизненного путешествия.

Одно слово: Мое личное посвящение Богу

Иаков и Рахиль

Бытие 29:1–30

(20): И служил Иаков за Рахиль семь лет; и они показались ему за несколько дней, потому что он любил ее

1. Иаков встречает Рахиль (1–14а)

По прибытии в Харран Иаков не забывал про женитьбу. Он встретил женщину, которая сразу покорила его сердце. Рахиль пришла к колодезю, чтобы напоить овец. Она была прекрасна, и Иаков полюбил ее с первого взгляда. Он помог ей напоить овец, поцеловал и заплакал. Его потрясла ее красота и Божье провидение. Иаков представился Рахили и она побежала к своему отцу.

2. Иаков и Лаван (14б–30)

Лаван заметил, что его племянник трудолюбивый, и предложил ему работу. Но Иаков хотел жениться на Рахили. Он согласился работать за нее на протяжении семи лет. Он настолько любил ее, что это время показалось ему как несколько дней. Во время свадьбы Лаван открыл большой пир. Невеста была под вуалью и только утром Иаков понял, что Лаван обманул его и отдал за него не обещанную Рахиль, а свою старшую дочь Лию. Чтобы получить Рахиль, Иаков вынужден был обещать работать за нее еще семь лет. Из-за своего неизменного упрямства Иаков много страдал, но Господь использовал его характер, чтобы заложить основу для великого народа.

Молитва: Господь, прости мою глупость и исполни Свой великий замысел во мне и через меня.

Одно слово: Безрассудный, но преданный человек

Обрати нас к себе, о Господи

Плач Иеремии 5:1–22

(21): Обрати нас к Тебе, Господи, и мы обратимся; обнови дни наши, как древле

1. Прекратилась радость сердца нашего (1–18)

Некоторые люди считали, что независимость от Бога делает их счастливыми. Но Израиль не достиг этого. Когда они восстали против Бога и согрешили, они потеряли все, чем дорожили. Их землю оккупировали иностранцы. Ради еды им нужно было рисковать жизнью. Их женщины были обещаны солдатами иностранных армий. Старики больше не сидели у городских ворот, и молодежь не собиралась больше, чтобы играть музыку. Радость оставила их землю. Грех отрезает нас от Бога и разрушает нашу жизнь.

2. Обнови дни наши (19–22)

Судьбы народов и людей поднимаются и падают, но престол Господа вечен. Наша надежда и надежда всего человечества — только в Боге. Когда мы раскаиваемся и наши отношения с Богом восстанавливаются, радость также восстанавливается в наших сердцах.

Молитва: Господи, наши грехи произвели разделение между Тобой и нами. Нет радости и мира без Тебя. Обрати нас к себе.

Одно слово: Обрати нас к себе, о Господи

Из-за грехов пророков

Плач Иеремии 4:1–22

(13): *Все это — за грехи лжепророков его, за беззакония священников его, которые среди него проливали кровь праведников*

1. Как потускло золото (1–12)

Иерусалим был драгоценностью в диадеме Бога, наиболее прекрасным городом в мире. Он казался неразрушимым. Но неожиданно его судьба изменилась. Город был осажден. Медленная смерть от голода была хуже, чем внезапное разрушение Содома огнем. Драгоценные дети стали большим бременем. Люди стали совсем жестокими, как страусы в пустыне, которые прячут свое шею в песок. Даже матери превратились в каннибалов. Бог дал полный выход Своему гневу.

2. За грехи пророков (13–22)

Пророки и священники проливали кровь праведников. Они были предвестниками священников, которые распяли Иисуса (13,20). Люди, которые должны были быть слугами Бога и пастырями для Его стада, не учили Божьему слову. Они убили Божьего помазанника. Но Бог никогда не проигрывает.

Молитва: Господи, безопасность не у тех, у кого сильная защита, но у людей, послушных Твоему слову. Обрати наши сердца к Тебе в раскаянии. Исцели нашу землю.

Одно слово: Пророки должны повиноваться Божьему слову

Лия и Рахиль

Бытие 29:31–30:24

(29:35): *И еще зачала и родила сына, и сказала: теперь-то я восхваляю Господа. Посему нарекла ему имя Иуда. И перестала рождать*

1. Господь увидел, что Лия нелюбима (29:31–35)

Господь был справедлив. Он увидел, что Лия была нелюбима, и благословил ее детьми. Однако Лия не оставалась довольной. Каждый раз, когда она рождала сына, вместо того, чтобы благодарить Бога, она тщетно ждала любви от своего мужа. Наконец-то она родила четвертого сына и приняла любовь от Бога. Она назвала сына Иуда, что значит “хвала”, и прославила Бога. Сыновей, которых родила ее служанка, она назвала “прибавилось” и “к благу” (30:10–12). Своего пятого сына она назвала “возмездие” (30:17) и последнего — “честь” (20). Лия больше не искала человеческой любви, она любила Бога, Который любил ее и благословлял ее.

2. Зависть Рахиль (30: 1–24)

Рахиль не была удовлетворена одной любовью Иакова. Она требовала от него: “дай мне детей, а если не так, я умираю”. Ее служанка родила Иакову двух сыновей, которых она назвала соответственно своей горести. Когда родился Иосиф, она назвала его “Господь даст мне и другого”. Рахиль умерла при рождении второго сына Вениамина (35:17–18).

Молитва: Господь, научи меня довольствоваться Твоей любовью. Дай мне благодарное сердце.

Одно слово: Благодарю Бога за Его любовь

Иаков работает для своего дома

Бытие 30:25–43

(30): ибо мало было у тебя до меня, а стало много; Господь благословил тебя с приходом моим; когда же я буду работать для своего дома?

1. Когда же я буду работать для своего дома? (25–34)

14-летний контракт Иакова за двоих его жен подходил к концу. Он был человеком, который ставит перед собою цель и добивается того, что задумал. Он хотел чести — получил первородство от Исава, хотел любви — получил Рахиль и еще трех жен. Бог использовал эту ситуацию, далекую от идеальной, чтобы благословить его одиннадцатью сыновьями и дочерью. Сейчас Иаков обратил свое внимание на материальное благосостояние. В доме Лавана он был всего лишь наемником, но Лаван хорошо знал, что именно Иаков является ключом Божьего благословения. Он не хотел, чтобы Иаков покинул его дом, и договорился с ним о новом контракте.

2. Хитрость Лавана и Божье благословение (35–43)

Лаван согласился отдать Иакову всякую скотину, которой ему не жаль: с пятнами, в крапину и темную. В тот день Иаков отделил всех пестрых, с пятнами и черных животных и отдал сыновьям своим; а сам усердно трудился, преодолевая измену Лавана. Он добился успеха, потому что Бог благословил его (31:5–9).

Молитва: Господь, позволь мне научиться усердию Иакова. Помоги мне доверять Тебе, чтобы получить Твое благословение.

Одно слово: Бог — источник благословения

Обратимся к Господу

Плач Иеремии 3:25–66

(40): Испытаем и исследуем пути свои, и обратимся к Господу

1. Господь благ (25–39)

Господь благ к тем, кто надеется на Него. Страдания не всегда зло; они изменяют характер человека, если он надеется на Бога. Хорошо нести человеку иго свое в молодости. Бог не наказывает вечно. Он забирает печаль и проявляет сострадание. Он наказывает нас за грехи, чтобы мы могли раскаяться и искать Его.

2. Исследуем пути свои (40–54)

Мы не должны жаловаться, когда нас наказывают за наши грехи; это время, чтобы исследовать свою жизнь и раскаяться. Иеремия знал свои грехи и грехи народа. Наказание Бога было справедливым. Он проливал слезы раскаяния и умолял Бога о милости.

3. Ты приближался, когда я взывал (55–66)

Когда мы призываем Бога из глубин горечи, Он подходит к нам и говорит: Не бойся (56–57).

Молитва: Господи, научи меня искать Тебя со слезами раскаяния.

Одно слово: Надейся на Бога

Велика верность Твоя!

Плач Иеремии 3:1–24

(22,23): по милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось. Оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя!

1. Я человек, испытавший горе (1–18)

Иеремия видел разрушение Иерусалима Вавилоном как жезл Божьего гнева. Он страдал со своим народом. Он описывает свое состояние крайнего отчаяния в трагических красках. Он — как человек растерзанный львом и брошенный без помощи. У него не было мира и надежды.

2. Я помню (19–21)

Когда он вспоминал свои бедствия и страдания, его душа падала в нем. Но когда он продолжал вспоминать, новая надежда рождалась в его сердце, потому что он вспоминал любовь Бога.

3. Господь часть моя (22–24)

Он был все еще жив. Народ был в изгнании, но они не умерли. В огромной любви Бога есть надежда. Божья верность и сострадание никогда не истощатся. Каждое утро Он дает новый день. Давайте скажем, как Иеремия: Господь часть моя... итак, буду надеяться.

Молитва: Господи, помоги мне не отчаиваться, когда я страдаю из-за моих грехов или грехов моего народа. Ты моя часть; я буду надеяться на Тебя.

Одно слово: Господь моя часть

Иаков покидает Месопотамию

Бытие 31:1–55

(13): Я Бог, явившийся тебе в Вефиле, где ты возлил елей на памятник и где ты дал Мне обет; теперь встань, выйди из земли сей и возвратись в землю родины твоей

1. Решение Иакова (1–21)

После того как Иаков разбогател, Лаван и его сыновья стали завидовать ему. Иаков начал бояться Лавана. Но причиной его ухода стал не страх, а то, что Бог, явившийся ему в Вефиле, где Иаков дал обет, сказал: *“возвратись в землю отцов твоих и на родину твою; и Я буду с тобою”* (3). Рахиль и Лия выразили свою верность Иакову и поддержали его в том, чтобы следовать повелению Бога (16). Таким образом, однажды, когда Лавана не было дома, Иаков собрал все и исчез. Рахиль открыла свое истинное лицо, выкрал идолов из дома своего отца.

2. Часть Иакова и Лавана (22–55)

Лаван быстро догнал Иакова. Он обыскал все его имущество, чтобы найти украденных идолов. Но Рахиль хитро спрятала их и Лаван не нашел ничего. Иаков рассердился и начал упрекать Лавана. Иаков был умным, усердным и ответственным человеком, но секрет его богатства заключался не в его заслугах, а в Божьем благословении. Господь хранил свое обещание и защитил его перед Лаваном.

Молитва: Господь, без Твоего благословения человеческий успех приносит только одни несчастья. Даруй мне Твое благословение.

Одно слово: Господь хранит свое обещание

Иаков борется с Богом

Бытие 32:1–32

(28): И сказал: отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль, ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь

1. Иаков готовится ко встрече с Исавом (1–21)

По мере приближения к Ханаану в сердце Иакова возрастал страх. Он много боролся с людьми и всегда побеждал, но теперь не мог жить спокойно, потому что приобрел много врагов. Сейчас ему предстояло встретить своего брата Исаву, которого он обманул двадцать лет назад. Даже увидев Божье ополчение, Иаков не мог преодолеть свой страх. Он послал к Исаву вестников, разработал план и молился Богу: *“Избавь меня от руки брата моего, ибо я боюсь его”*. Он основывал свою молитву на Божьем обещании. Он доверял Богу, но не мог оставить привычку уповать на свои силы, поэтому послал подарки, чтобы угодить Исаву (20).

2. Иаков становится Израилем (22–32)

Из-за страха Иаков не мог спать. Ночью он встал, взял своих жен и имущество и перевел их вброд через реку. Потом он остался один и до появления зари боролся с Богом. Даже повредив свое бедро, Иаков не хотел сдаваться. Он просил благословения. Он хотел знать Бога. Он хотел мира. Бог благословил его новым именем и новым жизненным направлением.

Молитва: Господь, научи меня бороться в молитве до тех пор, пока я не познаю Тебя глубже и получу Твое благословение.

Одно слово: Твое имя Израиль

Плачущий пророк

Плач Иеремии 2:1–22

(18): Сердце их вопиет к Господу: стена дочери Сиона! лей ручьем слезы день и ночь, не давай себе покоя, не спускай зениц очей твоих

1. Господь стал как неприятель (1–9)

Бог был в гневе, потому что Он любил Свой народ, а они согрешили. Он покрывал их светом любви; теперь он помрачил их темнотой гнева. В своем гневе Он обрезал их роги (их силу) (3). Господь забрал свою ограду защиты. Он стал как неприятель; он излил Свой гнев как огонь. Он отверг их жертвенник и святилище и удалил политическое и духовное лидерство, так что люди стали как овцы без пастыря.

2. Совершил Господь, что определил (10–22)

Люди мучились и страдали. Пророк плакал, пока его глаза не истопились. Никто не утешит Иерусалим. Пророки были обманщиками и лжецами. Не стало учителей Библии. Поэтому люди не могли раскаяться, и плен был неизбежен. Теперь их рана стала так глубока, что никто не мог исцелить их. Пророк и его народ только умоляли Господа о милости и помощи.

Молитва: Господи, дай мне сердце плакать за мой народ. Поставь пастырей и учителей Библии, которые могут обратить сердце Твоего народа к Тебе.

Одно слово: Плачь о грешном мире

За множество беззаконий его

Плач Иеремии 1:1–22

(18): Праведен Господь, ибо я непокорен был слову Его. Послушайте, все народы, и взгляните на болезнь мою: девы мои и юноши мои пошли в плен

1. Господь наслал на него горе (1–11а)

Иерусалим был подобен королеве среди городов; но теперь он как раб. Почему? Из-за множества его грехов. Армия Вавилона вошла в город, разграбила сокровища и увела лучших людей в плен. Разрушение Иерусалима в 586 году до Р.Х. не было случайностью; это было Божье наказание за множество грехов. Некому утешить его (8,9).

2. Высокая цена непокорности (11б–22)

Стихи 11б–22 — это голос Иерусалима, плачущего об избавлении. Плачущий город не хулит Бога, потому что Он свят. Корень греха — это мятежный дух Божьего народа; Бог только взял его грехи и сплел в ярмо на его шее. Тот, кто восставал против Божьего приказа, кажется свободным — но теперь он закован в цепи, которые делают его рабом.

Молитва: Господи, забери мой мятежный дух и помоги мне любить и служить Тебе, так чтобы я был истинно свободным

Одно слово: Грех и бунт как ярмо

Как бы кто увидел лице Божие

Бытие 33:1–17

(10б): ибо я увидел лице твое, как бы кто увидел лице Божие, и ты был благосклонен ко мне

1. Иаков встречает Исава (1–11)

Опасаясь мести Исава, Иаков 20 лет назад убежал из дома. Все эти годы он носил эту нерешенную проблему в своем сердце. Сейчас он должен был увидеть Исава лицом к лицу. Иаков расположил своих жен и детей сзади, а сам пошел вперед, встретить своего брата. Иаков не знал, как пройдет их встреча. Но Исав не напал. Он побежал, обнял своего брата и они вместе плакали. Для Иакова получить прощение Исава было Евангелием и ответом Бога на молитву. Он исповедовал: *“ибо я увидел лице твое, как бы кто увидел лице Божие”*.

2. Только бы мне приобрести благоволение в очах господина моего! (12–17)

Исав хотел знать, зачем Иаков послал к нему все эти стада. Он настоял на том, что не нуждается в подарках. Он хотел оставить несколько своих воинов, чтобы сопровождать семью Иакова и защищать их. Но единственное, чего хотел Иаков — это избежать гнева Исава, добиться прощения и мира. Исав принял его дары и вернулся в Сеир. Иаков уже устал от постоянной борьбы и осел в Сокхофе.

Молитва: Господь, помоги мне увидеть Твое лицо как ответ на мои молитвы и неразрешимые проблемы, которые Ты решаешь.

Одно слово: Как бы кто увидел лице Божие

Иаков в Сокхофе

Бытие 33:18–34:31

(33:19,20): и купил часть поля, на котором раскинул шатер свой, у сынов Еммора, отца Сихемова, за сто монет. И поставил там жертвенник, и призвал имя Господа Бога Израилева

1. Иаков оседает в Сокхофе (33:18–20)

Иаков хотел расположиться в одном месте и жить в мире со всеми окружающими. Ему больше не хотелось ни с кем соревноваться. Он приобрел кусочек земли возле Сихема и назвал его Сокхоф. Он построил шатер для себя и своей семьи и воздвиг жертвенник Всемогущему Богу Израиля. Но он забыл, что обещал служить Богу в Вефиле. Бог не хотел, чтобы Иаков остался в Сокхофе. Иаков должен был прийти в Вефиль.

2. Дина и князь сихемский (34:1–12)

Дочь Иакова пошла в город, чтобы подружиться с новыми соседями. Сихемский князь увидел ее. Он был очень красив и популярен и всегда добивался, чего хотел. Он вступил в связь с Диной. После он признался в любви к ней и попросил отца сыграть их свадьбу. Иаков был расположен к миру.

3. Предательство Симеона и Левия (13–31)

Братья Дины Симеон и Левий совершили возмутительный поступок. Они обманули жителей Сихема, поубивали мужчин и разграбили город. Иаков рассердился. Теперь он должен был покинуть эти места. Бог использовал этот случай, чтобы вернуть его обратно в Вефиль.

Молитва: Господь, помоги мне не забывать о Твоем призыве, когда Ты позволяешь мне мир.

Одно слово: Не оседай в Сокхофе

Введение в Плач Иеремии

Плач Иеремии был написан Иеремией. Эта книга является поэтическим плачем о разрушении Иерусалима и храма, событиях, которые происходили во время захвата Иудеи Вавилоном в 585 году до Р.Х. В этой книге пять плачей. Они являются акростихом, основанном на еврейском алфавите. В каждом стихотворении 22 стиха, за исключением третьего, в котором 66 стихов (3*22).

Разрушение, происходившее в то время, было ужасным. Цари, принцы, старейшины, священники, пророки и простые люди — все страдали. Голодающие матери даже ели своих детей. Лучшая и наиболее способная часть народа была уведена в плен. Автор знал, что вражеский народ, захвативший страну и принесший разрушение и печаль, был инструментом Божьего гнева. Он не хулил Бога. Он знал, что эта трагедия была наказанием Бога за грехи народа. Так, книга плача выражает горечь греха, раскаяние сердца и ожидание возвращения к Богу и восстановления.

Центральной частью книги является третья глава. Автор исповедует свою веру в любовь Бога, сострадание и верность. Все его желания — это Господь.

Дружба во Христе

3-е Иоанна 1:1-14

(3): Ибо я весьма обрадовался, когда пришли братья и засвидетельствовали о твоей верности, как ты ходишь в истине

1. Возлюбленному Гаию (1-4)

Это письмо Старца Апостола адресовано его ученику Гаию. Из письма видно, как сильно пастырь любит своего агнца. Для Иоанна было большой радостью видеть, как верно его ученик ходит в истине. Их отношения стали более глубокими, чем просто человеческая дружба, и достигли уровня святой Божьей любви. Когда пастырь становится другом для агнца, агнец может лучше понимать любовь Бога и стать верным. Дружба в Иисусе способствует работе Бога и укрепляет церковь.

2. Оказывайте гостеприимство братьям (5-14)

Гай показав хороший пример, оказав гостеприимство чужеземным братьям во Христе. Благодаря этому, они стали хорошими друзьями и сотрудниками для него. Смиранный человек может служить другим во имя Иисуса. Но тот, кто лишь превозносит себя, вряд ли поможет Божьим слугам (9,10). Когда другие о тебе хорошего мнения — это хорошо, но быть верным истине — гораздо лучше (12).

Молитва: Господь, помоги мне быть хорошим другом во Христе.

Одно слово: Чудесная дружба во Христе

Бог говорит с Иаковом в Вефиле

Бытие 35:1-15

(15): И нарек Иаков имя месту, на котором Бог говорил ему: Вефиль

1. Бросьте богов чужих (1-8)

Бог помнил, Свою встречу с Иаковом в Вефиле, когда тот в страхе и ужасе убежал от своего брата Исава. Сейчас Бог повелел Иакову вернуться в Вефиль и построить жертвенник. Настало время исполнить свой обет. Иаков вспомнил Божью верность, раскаялся и повиновался Богу. Он удалил всех чужих богов из своего семейства. Даже безбожные Хананеи ощутили смертельный страх перед святым Богом, Который был с Иаковом.

2. Эл-Вефиль (9-15)

Бог встретил Иакова в Вефиле и говорил с ним лично. Он благословил его и восстановил завет Авраама, подтвердил изменение имени из Иакова, обманщика, в Израиля, который боролся с Богом. Сейчас Иаков построил жертвенник и назвал то место "Эл-Вефиль". Он поставил каменный памятник (как он делал, когда дал обет). Он не забывал Вефиль, место, где встретил Бога впервые и где говорил с Богом.

Молитва: Господь, помоги мне помнить мой Вефиль и жить в Твоем присутствии все дни моей жизни.

Одно слово: Помни свой Вефиль; говори с Богом

Радость и трагедия в семье Иакова

Бытие 35:16–29

(18): когда выходила из нее душа, ибо она умирала, то нарекла ему имя: Бенони. Но отец его назвал его Вениамином

1. Рождение Вениамина — смерть Рахиль (16–19)

Посвящение Богу не дает гарантии легкой и беззаботной жизни. Имя Иакова изменилось на Израиль, но семья, посеянное на протяжении его жизни в постоянной борьбе с людьми, все еще приносило горькие плоды. Рахиль не удовлетворилась одним сыном и хотела еще одного (30:24). Бог исполнил ее желание и родился Вениамин. Но ее амбиция стоила ей жизни. Умирая, Рахиль назвала своего сына Бенони — *“сын моей боли”*. Но Иаков принял его и назвал Вениамин — *“сын моей правой руки”*.

2. Грех Рувима, смерть Исаака (22–29)

Иаков огорчился, когда Симеон и Левий совершили насилие. Первенец Иакова, Рувим, совершил низкий поступок и потерял привилегию старшего сына (Быт.49:1–7). Три старших сына были дисквалифицированы, таким образом привилегия первородства перешла к Иуде. Иаков и Исав помирились и вместе похоронили своего отца. Смерть Исаака и родословная Исав (36) являются завершением очередного этапа истории.

Молитва: Господь, помоги мне помнить Твою милость во время радости и трудностей.

Одно слово: Наш Бог — Бог истории

Повиновение и любовь

2-е Иоанна 1:5–13

(6): Любовь же состоит в том, чтобы мы поступали по заповедям Его. Это та заповедь, которую вы слышали от начала, чтобы поступали по ней

1. Поступайте по заповедям; поступайте по любви (5–6)

Истинная любовь — это повиновение Божьему слову. Повиновение без любви — пусто и бессмысленно; любовь без повиновения притворна. Только повинаясь Богу, мы можем по-настоящему любить. Очень часто мы критикуем и смотрим свысока на других. Но Бог заповедует нам любить и уважать других, как любит Он.

2. Не приветствуйте обольстителей (7–13)

Многие становятся лжеучителями, начиная думать, что простого Евангелия Иисуса не достаточно. Они думают, что уже достаточно изучили Библию, и потому ищут чего-то другого (9). Мы должны твердо держать учение и стиль жизни Иисуса, стоя в том, чему научены. Мы не должны быть доброжелательными с этими обольстителями; их нужно избегать.

Молитва: Отче, прости за то, что я не любил других. Помоги мне, повинаясь Тебе, любить других.

Одно слово: Истинная любовь — это повиновение

Ходящие в истине

2-е Иоанна 1:1-4

(4): *Я весьма обрадовался, что нашел из детей твоих, ходящих в истине, как мы получили заповедь от Отца*

1. Избранная госпожа и ее дети (1-3)

Имя госпожи, которой адресовано это письмо, не известно. Но Иоанн хвалит ее, потому что она была избранной Богом. Она преодолела влияние мира и жила в истине. Быть избранным Богом — это наибольшая слава. Молодость, красота, слава и богатство проходят, но истина пребывает в нас вовек (2).

2. Дети, ходящие в истине (4)

Влияние верующей матери очень велико. Родители не всегда могут передать свою веру детям, но они могут ходить в истине; это угодно Богу и Он благословит детей. Родители хотят дать своим детям наилучшее образование, чтобы они были счастливыми и никогда не страдали. Насколько же более мы должны учить наших детей ходить в истине слова Бога! Ведь Божья истина намного драгоценнее; она наполняет человеческую жизнь абсолютными ценностями и смыслом.

Молитва: Господь, спасибо за то, что избрал меня, чтобы жить в истине. Помоги мне хранить Твою истину и наставлять моих детей ходить в ней.

Одно слово: Истина пребывает в нас вовек

Из принца в раба

Бытие 37:1-36

(6): *Он сказал им: выслушайте сон, который я видел*

1. Сны Иосифа (1-11)

Иаков любил Иосифа более всех своих сыновей, потому что он был сыном Рахиль. Братья ненавидели Иосифа, завидовали ему и досадовали на него. Иосиф видел пророческие сны. Он жил духовной жизнью, в то время как его братья заботились только о материальных вещах. Бог показал Иосифу сны, в которых Он возвеличивает его. Иосиф сохранил эти сны в своем сердце. В самое темное время его жизни, они помогли ему жить с чувством победы. За эти сны братья еще больше возненавидели Иосифа.

2. Иосиф продан в Египет (12-36)

Иосиф долго искал своих братьев в поле. Его ответственность завела его в ловушку. Братья увидели Иосифа, приближающимся к ним в разноцветной одежде и сказали: *“вот идет сновидец; пойдём теперь, и убьём его”*. Тем не менее, они не убили его, а послушали Иуду и получили выгоду, продав своего брата купцам, которые направлялись в Египет.

Молитва: Господь, помоги мне хранить видение в своем сердце. Помоги мне принимать Твой суверенитет во всех сферах моей жизни.

Одно слово: Видеть духовные сны

Иуда и Фамарь

Бытие 38:1–30

(26): Иуда узнал и сказал: она правее меня, потому что я не дал ее Шеле, сыну моему. И не познавал ее более

1. Жизнь Иуды среди хананеев (1–11)

После совершения ужасного поступка против отца и брата Иуда не мог оставаться в своем доме. Он покинул братьев и ушел жить к хананеям, где он женился. У него родились три сына. Иуда воспитал их в ханаанской культуре. Он никогда бы не вернулся домой, если бы не исключительная верность Фамарь.

2. Она правее меня (12–30)

Фамарь была женой первенца Иуды. Этот человек был злым в очах Бога и вскоре умер. Согласно закону, второй сын должен был жениться на вдове своего старшего брата. Но он также умер. Иуда не исполнил своего обещания и оставил Фамарь бесплодной вдовой в доме ее отца. Роль этой женщины заключалась в том, чтобы исполнить свою обязанность по отношению к семье. Благодаря удивительной вере она зачала от своего свекра. Иуда был очень тронут верностью Фамарь, когда понял, что она сделала. Он вернулся в дом отца и в Божью историю.

Молитва: Господь, помоги мне иметь смелую веру и хранить верность Тебе.

Одно слово: Праведность верой

Бог обратил это в добро

Бытие 49:29–50:26

(50:20): Вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей

1. Иаков поверил Божьему обещанию (49:29–50:14)

В этих стихах описана смерть Иакова. Перед тем, как умереть, он дал инструкции по своему погребению. Он хотел, чтобы его похоронили в Ханаане в пещере на поле Махпела вместе с Авраамом и Саррой, Исааком и Ревеккой и своей женой Лией. Иаков верил, что Бог возвратит его потомков в обетованную землю. Данные инструкции были выражением веры в это обещание.

2. Вера Иосифа и прощение (50:15–26)

Братья Иосифа встревожились после смерти и погребения отца. Они думали, что он сдерживал всю месть, которую они заслужили до тех пор, пока жив Иаков. Они пришли к нему за прощением. Иосиф мог простить их, потому что он принял Божий суверенитет в своей жизни. Они умышляли против него зло, но Бог обратил это в добро, чтобы исполнить Свой собственный план искупления. Иосиф любил Бога, поэтому он любил своих братьев и заботился о них.

Молитва: Господь, помоги мне скромно принимать Твой суверенитет.

Одно слово: Бог обратил это в добро

Благословение каждому свое

Бытие 49:1–28

(28): Вот все двенадцать колен Израилевых; и вот что сказал им отец их; и благословил их, и дал им благословение, каждому свое

1. Скипетр не отойдет от Иуды (1–21)

Раньше Иаков боролся с людьми и добивался, чего хотел. Но когда он боролся с Богом, Бог изменил его в человека благословения. В этой главе он благословил своих сыновей, дав каждому свое. Эти благословения пророческие. Иуда, четвертый сын Лии, получил самое главное благословение. Он является предком Давида и Иисуса. Трое старших братьев потеряли свои привилегии через злые дела (Быт. 35:22, 34:30). Прочитайте стих 10. Покорность народов принадлежит Иисусу через проповедование Евангелия до края земли.

2. Иосиф — отрасль плодоносная (22–26)

Сын Иосифа Ефрем (“плодовитый”) стал предком наибольшего колена Израилева. Возможно, Иаков хотел, чтобы он был заветным сыном, но Божий план был другим. Вера и характер Иосифа указывают на Иисуса, поэтому он — духовный предок Иисуса.

Молитва: Благословен Господь, Который послал Иисуса, чтобы благословить все народы.

Одно слово: Источник благословения

Господь был с Иосифом

Бытие 39:1–23

(23б): Господь, был с Иосифом, и во всем, что он делал, Господь давал успех

1. Жизнь Иосифа в доме Потифара (1–6а)

Иосифу было 17 лет, когда его продали в рабство и в цепях привезли в чужую страну. Его купил Потифар, царедворец фараона. Иосиф горько плакал (42:21, Пс. 104:18), но он отдал свою жизнь Господу, и Господь был с ним. Он не знал языка и у него не было друзей. Но Господь был с Иосифом и давал ему во всем успех. Иосиф жил перед Богом, а не перед людьми (Еф. 6:5–8). Он был слугой Потифара, а потом стал над всем его владением.

2. Жена Потифара (6б–23)

Иосиф был красив станом и красив лицом. Жена Потифара обратила свои взоры на него и хотела завоевать Иосифа. Он мог бы пойти на поводу у своей похоти, гордости, желания отомстить или поступить по амбициям. Но он жил перед Богом и отверг ее. Жена Потифара выставила Иосифа преступником, и его заключили в темницу. Казалось, что своими праведными поступками он достиг только одних неприятностей, но Иосиф никогда не сомневался в любви Бога.

Молитва: Господь, помоги мне жить перед Тобой. Будь со мною, как Ты был с Иосифом.

Одно слово: Господь был с Иосифом

Пастырь в темнице

Бытие 40:1–23

(8): Они сказали ему: нам виделись сны; а истолковать их некому. Иосиф сказал им: не от Бога ли истолкования? Расскажете мне

1. Два человека и два сна (1–17)

Иосифа заключили в царскую темницу. Но, даже здесь, он стал верным управляющим. Бог был с Иосифом и поставил его служителем в темнице. Его приставили к двум заключенным, которые до этого были главными царедворцами у фараона. Один из них — виночерпий, а другой — хлебодар. Иосиф уделял им много внимания. Однажды утром, он заметил, их печальные лица. Они встревожились из-за своих снов.

2. Верное истолкование (18–23)

Бог говорил к этим заключенным через сны, но они не понимали их значения. Они нуждались в учителе Библии. Иосиф был слугой Бога. Он выслушал их сны и бескомпромиссно истолковал, каждому свой. Несмотря на то, что сон хлебодара нес плохие новости, Иосиф был честным и не упустил деталей.

Молитва: Господь, помоги мне иметь пастырьское сердце к другим и учить Твоему слову бескомпромиссно, говорить истину.

Одно слово: Будь верным учителем Библии

Бог, пасущий меня с тех пор, как я существую

Бытие 47:28–48:22

(15): И благословил Иосифа и сказал: Бог, пред Которым ходили отцы мои Авраам и Исаак, Бог, пасущий меня с тех пор, как я существую, до сего дня

1. Не хорони меня в Египте (47:28–48:4)

Иаков знал, что Ханаан это земля, которую Бог обещал потомкам Авраама. Не смотря на то, что он хорошо устроился в Египте, он понимал, что в один момент он и его семья должны будут вернуться в обетованную землю. Он хотел, чтобы Иосиф похоронил его в Ханаане. Иаков верил в Божье обещание и насадил такую же веру Иосифу и его сыновьям.

2. Бог мой Пастырь (48:5–22)

Сердце Иакова было переполнено благодарностью с тех пор, как Бог позволил ему увидеть Иосифа снова и даже увидеть его детей. Он принимал сыновей Иосифа как своих собственных и благословил их дав им наследие сыновей, а не внуков. Он дал младшему сыну, Ефрему, благословение первородства. Этим он засвидетельствовал Божью работу в своей личной жизни. Бог был его Пастырем, вел, защищал и воспитывал во все дни его жизни. Иаков молился, чтобы таким же образом Господь был Пастырем для детей Иосифа.

Молитва: Господь, Ты был моим Пастырем до сего дня. Будь моим Пастырем во все дни моей жизни.

Одно слово: Господь мой Пастырь

Иосиф — управляющий

Бытие 46:31–47:27

(25): Они сказали: ты спас нам жизнь; да обретем милость в очах господина нашего и да будем рабами фараону

1. Работа для братьев Иосифа (46:31–47:12)

У Иосифа не было никаких политических амбиций относительно себя или своей семьи. Он не хотел использовать свои полномочия, чтобы устроить своей семье легкую жизнь. Конечно он заботился о них, но не назначил их на правительственные должности. Они были пастухами. Такое занятие считалось мерзостью у египтян, поэтому Иосиф определил им жительство в Гесеме, в земле с хорошими пажитями. Таким образом его семья жила отдельно, умножаясь в числе, сохраняя национальную израильскую чистоту. Дни странствования Иакова подходили к своему концу. Он вырос из соревнующегося человека в человека благословения.

2. Иосиф спасает жизни (47:13–27)

Иосиф контролировал все продовольственные ресурсы во время голода. Ему принадлежала власть жизни и смерти над всем Египтом, но он использовал её, только чтобы спасти жизнь. Он кормил народ, но не позволял проявляться рабскому менталитету или духу противления. Благодаря мудрости Иосифа люди были благодарными и верными фараону.

Молитва: Господь, помоги мне жить перед Тобой и быть мудрым управляющим.

Одно слово: Будь управляющим Божьей благодати

Иосиф перед фараоном

Бытие 41:1–40

(25): И сказал Иосиф фараону: сон фараонов один: что Бог делает, то Он возвестил фараону

1. Бог открыл фараону Свой план (1–36)

Фараону приснилось два сна. Он знал, что эти сны имеют особое значение, но никто не мог истолковать их. Тогда главный виночерпий фараона вспомнил об Иосифе. Иосифа вывели из темницы, чтобы ему предстать пред царем всего Египта. Фараон считался сыном бога, но Иосиф не заботился о том, что ему сказать, а говорил только правду. Иосиф ясно сказал, что толкование принадлежит Богу, Который управляет историей и природой. Бог возвестил фараону о том, что Он сделает. Сны фараона обозначали, что Бог пошлет Египту семь лет изобилия, а затем семь лет голода. Иосиф посоветовал фараону, что нужно делать.

2. Фараон принимает слово Бога (37–40)

Фараон мог бы разозлиться на Иосифа, но он признал в нем Божьего слугу и принял слово Бога. Он поставил Иосифа во главе дворца и сделал его вторым лицом после себя во всем Египте. Бог был с Иосифом.

Молитва: Господь, помоги мне жить перед Тобою, а не перед фараонами этого мира.

Одно слово: Жить перед Богом

Иосиф во главе Египта

Бытие 41:41–57

(51, 52): *И нарек Иосиф имя первенцу: Манассия, потому что, говорил он, Бог дал мне забыть все несчастья мои и весь дом отца моего. А другому нарек имя: Ефрем, потому что, говорил он, Бог сделал меня плодовитым в земле страдания моего*

1. Иосиф пошел по Египетской земле (41–49)

Иосиф в один день изменился из раба в управляющего. Он не гордился своим положением и не хотел отомстить. Он принялся за работу. Иосиф доверял слову Бога и за семь лет изобилия он не разу не сомневался, но готовился к голоду. Когда настал голод, он отворил житницы и кормил израильтян и весь мир. Он был жотошим управляющим.

2. Два сына Иосифа (50–57)

Во время изобилия Иосиф женился, и у него родились два сына. Имена его сыновей свидетельствуют о вере Иосифа. Манассия обозначает “забыть”, потому что Бог забрал горечь и печаль Иосифа и он забыл все свои несчастья. Он не держал зла на своих братьев. Ефрем обозначает “дважды плодовитый”. Иосиф благодарил Бога, Который сделал его плодовитым в земле страдания. Благословение Бога не сделало Иосифа гордым, но благодарным, смиренным и послушным Богу. Иосиф принял Божий суверенитет. Он продолжал жить перед Богом.

Молитва: Господь, помоги мне доверять Твоему слову и с благодарностью принимать Твое руководство.

Одно слово: Принимать Божий суверенитет с радостью

Не бойся идти в Египет

Бытие 46:1–30

(3): *Бог сказал: Я Бог, Бог отца твоего; не бойся идти в Египет, ибо там произведу от тебя народ великий*

1. Иаков молится в Вирсавии (1–27)

Иаков все еще оставался в страхе и нерешительности. Он отправился в Вирсавию, чтобы помолиться в том месте, где Авраам и Исаак встретили Бога и построили жертвенники (21:31–33; 26:23–25). Бог позвал Израиля по имени; “Иаков”, а он сказал: “вот я”. Бог пообещал идти вместе с ним в Египет и там произвести от него великий народ. Иаков поверил в Божье обещание и отправился в Египет со всей семьей из 70 человек. Этот переход составлял часть Божьего плана и обещания (15:13–16). В темные часы египетского рабства, израильский народ умножался и весьма усиливался.

2. Иаков встречает Иосифа (28–30)

Иосиф был 17 летним мальчиком, когда его оторвали от отца. Сейчас он стал 37 летним мужчиной. У него было два сына и правление в Египте. Увидев отца, он пал ему на шею и долго плакал. Иаков больше ничего не спрашивал, а видел, что он благословенный человек. Он будет источником благословения.

Молитва: Господь, научи меня доверять Тебе, Твои пути превыше моего понимания и содействуют ко благу.

Одно слово: Я пойду с тобою в Египет

Я — Иосиф!

Бытие 45:1–28

(7): Бог послал меня перед вами, чтобы оставить вас на земле и сохранить вашу жизнь великим избавлением

1. Сохранить вашу жизнь (1–24)

Иосиф открыл себя братьям. Они смутились, но Иосиф и не думал о мести. Он рассказал им, что Бог по Своей воле послал его в Египет. Он видел свою жизнь в свете Божьего суверенитета. Он понял значение своих страданий и то, что они стоили того. Бог использовал его в Своей искупительной работе по спасению жизней. Он спас жизни многих египтян; он сохранил жизнь Божьего народа великим избавлением. Чтобы исполнить этот план, Бог смирял его от раба и поднимал до управляющего в Египте. Бог хочет использовать нас в Своей великой искупительной работе. В Боге наша жизнь обретает значение.

2. Жив сын мой Иосиф (25–28)

Иаков жил с большой печалью в сердце на протяжении 20 лет. Он мог едва поверить хорошим новостям, но в конце концов он учился, что Бог верен.

Молитва: Господь, научи меня доверять Тебе во время боли и печали, чтобы Ты мог использовать меня в Твоей искупительной истории.

Одно слово: Бог хочет сохранить жизнь

Иосиф вспоминает свои сны

Бытие 42:1–38

(9а): И вспомнил Иосиф сны, которые снились ему о них

1. Чтобы нам жить и не умереть (1–20)

В Ханаане настал страшный голод. Иаков послал 10 своих сыновей в Египет купить хлеба. Иосиф узнал своих братьев, когда они преклонялись перед ним. Он вспомнил свои сны (37:6–11). Он знал, что Бог управляет его жизнью, а сам он — Божий слуга. Он начал испытывать своих братьев, но не для того, чтобы отомстить им, а чтобы помочь им вспомнить свои грехи, раскаяться и вернуться к Богу (21,22). Это настоящая любовь.

2. Что это Бог сделал с нами? (21–38)

Иосиф заплакал, когда его братья исповедали свои грехи и показали свои мучения. Не смотря на это он продолжал давить на них. Братья обнаружили серебро в своих мешках с хлебом и смутились. Они начали анализировать свою жизнь перед Богом (28). Братья вернулись домой и все рассказали отцу. Симеон оставался заложником до тех пор, пока они вернутся с Вениамином. Иосиф подтолкнул братьев к их человеческим ограничениям, потому что они должны были встретить Бога лично.

Молитва: Господь, помоги мне любить других истинной любовью так, чтобы они раскаялись и встретили Бога.

Одно слово: Чтобы нам жить и не умереть

Второй поход в Египет

Бытие 43:1–34

(8,9): Иуда же сказал Израиллю, отцу своему: отпусти отрока со мною, и мы встанем, и пойдем, и живы будем и не умрем и мы, и ты, и дети наши; я отвечаю за него, из моих рук потребуешь его; если я не приведу его к тебе и не поставлю его пред лицом твоим, то останусь я виновным пред тобою во все дни жизни

1. Возьмите брата и пойдите (1–14)

У Иакова не было выбора, его семья умирала от голода. В конечном итоге он принял сердечную просьбу Иуды и отправил Вениамина вместе с братьями в Египет за едой. Он послал деньги и подарки.

2. Воспитание любовью (15–34)

На этот раз Иосиф не обращался со своими братьями грубо. Он увидел Вениамина и заплакал, затем приготовил в своем доме замечательный банкет для них. Он возвратил Симеона. Но братья думали, что за этим добрым поступком скрываются иные мотивы. Они переживали о деньгах, которые оказались в мешках с хлебом и решили, что Иосиф хочет сделать их рабами. Страх и чувство вины заставляют людей сомневаться в самых добрых поступках к ним. Братья сильно нервничали, сидя на званом обеде. В тот момент Иосиф хорошо понимал их и хотел помочь, воспитывая любовью. Он простил братьев, но хотел, чтобы они раскаялись и стали новыми людьми.

Молитва: Господь, благодарю за Твою искупительную любовь, которая ведет к раскаянию и жизни.

Одно слово: Чувство вины отбирает радость

Раскаяние Иуды

Бытие 44:1–34

(33): так, пусть я, раб твой, вместо отрока останусь рабом у господина моего, а отрок пусть идет с братьями своими

1. Все вернулись (1–17)

Иосиф подложил свою серебряную чашу в мешок Вениамина. Начальник Иосифа догнал братьев и обвинил их в воровстве. Все ревностно протестовали. Но когда был проведен обыск, то пропавшая чаша оказалась в мешке Вениамина. Братья могли бы оставить Вениамина наедине с судьбой и быть свободными, но они разодрали свои одежды, возложили ноши на ослов и все вернулись.

2. Плод покаяния Иуды (18–34)

Иуда пообещал своему отцу нести личную ответственность за Вениамина. Но однажды в прошлом Иуда уже не сдержал своего обещания (Быт. 38) и не заботился о печали отца. Сейчас он молил за Вениамина и говорил, что отсутствие младшего сына принесет невыносимую боль отцу. Затем он практически подтвердил свои слова, решив остаться самому вместо Вениамина. Его раскаяние было настоящим.

Молитва: Господь, помоги мне сердечно раскаиваться и приносить плоды покаяния. Помоги мне выполнять свои обещания.

Одно слово: Вместо него останусь я